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A katonai javaslatokkal kapcsolatban olyan 
hírek kerülnek időnként felszínre, mintha a 
szabadelvüpártban e kérdések körül egyenet­
lenségek támadtak volna, vagy volnának ké­
szülőben, nevezetesen, mintha a javaslatok 
dolgában nézeteltérés volna Széli Kálmán mi­
niszterelnök és gróf Apponyi Albert között. 
Ezeket a híreszteléseket ma a nyilvánosság 
előtt is megszólaltatja a B. II., még pedig 
abban a formában, hogy a Ház elnöke egy 
memorandumszerii előterjesztésben fejtette ki 
aggodalmait a katonai javaslatokkal szemben. 
Laptársunk ezt a hirt úgy igazítja helyre, 
hogy a szabadelvüpártban többeknek, köztük 
gróf Apponyi Albertnek is vanak bizonyos kí­
vánságai a javasolt uj katonai terhek dol­
gában s e kívánságokat, miután bizalma­
san közölle, könnyebb áttanulmányozás 
kedvéért Írásba is foglalta gróf Apponyi. 
Hozzáteszi még a B. H., lipgy minden kom­
bináció és minden konzekvencia, amit a hír­
hez fűznek, legalább is korainak mondható.

A mi információnk ebben a kelleténél 
tragikusabban kiszínezett dologban a kö­
vetkező :

A katonai javaslatok már régebben tár­
gyai a megbeszélésnek a pártokban és a 
párlok között, természetesen a szabadelvü­
pártban is. Természetes, hogy ilyen fontos 
javaslatok dolgában merülnek fel különféle 
vélemények és kívánságok és ezeket a párt 
tagjai közük egymással, s elsősorban a párt 
vezérével, a miniszterelnökkel. Az újabb idő­
ben különösen meghonosodott az a helyes 
szokás, hogy a párttagok nyiltan, őszintén 
közük a pártvezetéssel nézeteiket és óhaj­
tásaikat minden kérdésben. Ami a ka­
tonai javaslatokat illeti, ezekre nézve gróf 
Apponyi Albertnek is épp úgy, mint más­
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A findzsa.
— A Budapesti Napló t á r c á j a ,  —

Irta: Alphoiise Delutoire.

— Hál csakugyan nem iszik teát, uram?
—  Csakugyan nem iszom .
— Pedig jó. E lh ih eti nekem . M asain  forráz­

tam lo, ezzel a kézzel, amelyro ön annyi hízelgő 
bókot szokott mondaoi.

—  Itt nem a  teáról van szó . . .
— Hát miről ?
— Megmondjam önnek az igazat? D e . . .  

az olyan nevetséges.
— Akkor annál inkább. Hát miről van szó?
—  A  f in d z s á t ó l .
— A fiodzsáról? Nem totszik önnek? Szász 

poreellán, uram. Szakértők vannak elragadtatva 
tőle. I)o ha kívánja, mást adatok helyette.

— Hagyja kérem, nagyságos asszonyom. 
Éppenséggel nem tartozik a dologra, hogy a 
esészo moiszeni, vagy sovresi porcolüinból van-e, 
hogy régi-e, vagy uj, drága-e, vagy olcsó . . .  hogy 
findzsa egyáltalában, amely csak . , .

— De most már kezdők igazán kiváncsi 
lenni. Honnan is eredhet az ön gyűlölete a find- 
zsák ellen ? Most hallok ilyesmit legoiőször. Ez 
az idioszünkráziinak ogy egészen különös faj­
tája . . .

— Én édes istenem, hát okvetotlonül meg­
kívánja, hogy gyónjak? Pedig olyan jeleutékto- 
Icunck tartom u dolgot, hogy jobb volna valíimi 
másról. . .

— Nem, nem. Tudni akarjuk és ön el kell

nak, vannak bizonyos kívánságai s hogy 
ezeket közölte a miniszterelnökkel, az egé­
szen természetes. Hogy a közlés csak élő­
szóval történt-e, vagy Írásban is, annak semmi 
jelentősége nincs. Ellentétről, vagy komoly 
nézeteltérésről a párt kebelében szó sincs és 
ezeket a híreszteléseket nem kell komolyan 
venni.

A pártkörben ma este szóba került a 
B. H. közleménye és általában nyugodt meg­
ítélésben részesült. Az volt az általános véle­
mény, hogy semmi sincs benne, ami nyugta­
lanságra adhatna okot.

Amennyiben pedig a katonai kérdé­
sek érdeméről is szó esett, erre nézve 
a pártban az az uralkodó vélemény, 
hogy ha a véderő létszámának nagyobb 
időre való megállapításáról van szó, akkor 
helyénvaló az olyan kompenzációk kér­
désének a felvetése, amelyek a nemzeti igé­
nyek kielégítésére vonatkoznak. Ezúttal azon­
ban, bár az ujonclétszámnak lényeges föl­
emeléséről van szó, de mindössze csak egy 
esztendőre, nincs kényszerítő szükség a nem­
zeti aspirációk felvetésére. Ebben a vélemény­
ben osztozik a párt tagjainak túlnyomó része. 
Ami azokat az állítólagos egyenetlenségeket 
illeti, azokról csak ismételhetjük, a szabadelvü­
pártban senki nem hajlandó őket komolyan 
venni.

Ez a valóság. Minden más csak a fan­
tázia szüleménye, vagy kalandos óhajtás.

Elhagyott gyermekek.
Hilda pest, január 18.

Az 1S98. évi XXI. törvénycikk a talált, va- 
laniiut hatóságilag elhagyottnak nyilváiiitott 7 éven 
aluli gyermekeknek gondozását az országos beteg- 
ápolási alap terhére rendeli el.

Ezen rendelkezés végrehajtása tárgyában a 
m. kir. belügyminiszter 1899. évben 50.000 szám

hogy beszélje nekünk, miért idegenkedik a find- 
zsáktól.

— Idegenkedés. i . ez nagyon gyönge szó, 
nagyságos asszonyom. Gyűlölöm, megvetem őket, 
nem tudok rájuk nézni. Elhatároztam, hogy 
amikor csak tehetem, bosszút állok rajtuk.

Hallják? Hallják? Ez valami egészen 
rendkívüli. Beszéljen hát, hiszen egészen odava­
gyok a kíváncsiságtól.

— On léhát kérlelhototlen?
— Kérlolbotetlon.
— Nos hát, akkor cl kell a dolgot beszél­

nem. Mindonekelőtt azonban engedjenek meg ne­
kem egy kérdést. Tudják kérem, Hogy mi az a 
töldmágnosség. Ha igen, annál jobb. Otven év­
vel ozolött bizonyára egyetlen asszonynak sem 
volt róla sejtelme. Elbeszélésem bevezetésében 
ugyanis szükségem van egy hasonlatra a fiziká­
ból. (iiiök tudjak, hogy ha egy lágy vaslemezt 
dróttal bevonunk cs rajta oloktromos áramot át- 
vezolüok, a vas mágnessé alakul át és vonzóere­
jét mindaddig megtartja, míg az áram meg nőm 
szakad Ezon az elvon alapulnak a tolegráldrótok 
és. ..nétnoly szivek, úgy férfi-, mint női szivek Nem 
tudják, hova akarok kilyukadni? Majd rögtön világo­
sabb leszek. ügy ahogy vanuak indukciós árunttk, 
szintúgy vannak indukciós érzelmek, vagyis van­
nak szívok, amelyek addig szeretnek, amíg egy 
más érzéstől, mintegy elektromos áramtól, bovonva 
érzik magukat. Úgy ahogy a vas elveszti magne- 
tikus erejét, úgy a szivekből is kivész a szero- 
lem ; az megszűnik vonzani, ezek — szeretői. Ila 
ez a töt vény általános érvényű volna, mioden 
szerelmes pár csak ogy jól berendezőit táviróállo- 
más volna s a szerelem ti szabályos, törvényszerű 
telegram inváltáshoz hasonlítana. Milyen kár, ugy-o 
nagyságos asszonyom, hogy a természet, nem igy 
teremtett bennünket 1 Miíyon nyugodt volna az

I alatt kelt szabályrendeletben megállapította az el­
hagyottá nyilvánítás körüli eljárást. De mint min­
den emberi munka, úgy ezen szabályrendelet is 
hiányosnak, hézagosnak mutatkozott, mert tág 
teret engedett a segélyezéssel való visszaélésre. 
A hatóságok ugyanis hamarosau megtalálták a 
rendelet azon hézagait, melyeken át könnyen be­
csempészhették az állami gondozásba mindazokat 
az egyéneket, kiknek eltartása a községi törvény 
145. szakasza értelmében a község feladatát ké­
pezte volna. Ezt azért tették, hogy megkíméljék 
házipénztárukat a szegény ügyi kiadásoktól. Az 
eljárás rendkívül egyszerű volt. A szabályrende­
let ugyanis egyik pontjában akként rendelkezik, 
hogy: az országos betegápolási alap terhére gon­
dozásba veendő azon gyermek,kit szülői önfenn­
tartásuk veszélyeztetése nélkül eltartani képte­
lenek.

Mit tett tehát az elsőfokú hatóság?
Mikor egy segélyt kereső jelentkezett, akit

a városnak vagy községnek a szegényalapból kel­
lett volna segélyeznie, azt kérdezték a jelentkezőtől 
elsősorban, hogy van-e hét éven aluli gyermeke? 
Ha volt, akkor a hatóság kijelentette, hogy X. Y. 
hét éven aluli gyermek hatóságilag elhagyottnak 
nyilvánittatik, minthogy a szülők a gyermeket 
önfenntartásuk veszélyeztetése nélkül eltartani kép­
telenek s az államkincstár kénytelen volt az ilyen 
elhagyottá nyilvánított gyermek után havonként 
10—14 korona tartásdijat fizetni, s minthogy ilyen 
gyermekeket a hatóságok kizárólag saját szülei­
nél helyeztek el, a tápdijat a szülők élvezték s 
előállott azon hallatlan anomália, hogy a gyermek 
gondozásáért fizetett tápdij a szülők fenntartására 
fordittatott, tehát magyarán mondva a gyermek 
tartatta el szüleit I Á városok és községok pedig 
szegenyügyi kiadásaiktól szabadultak.

Az 1899. évi 50000. számú belügyminiszteri 
szabályrendeletnek ezen hiányos rendelkezése 
volt azon hézag, mely körülbelül 30.000 gyermek­
nek beözönlését tette lehetővé, kiket ma az áüam 
tart el.

életünk és mennyivel kevesebb szerelmi dráma 
volna a világon és nem volna annyi szerelmi há­
t i  ittól kétségbeesett ember. Hogy miért boszélcnt 
én ezt cl önnek? Nos hát azért, hogy megma­
gyarázzam, miért szűnt meg egyszerre szerelmem 
menyasszonyom iránt?

— Hogyan, önnek menyasszonya volt?
—  Íme látja, h ogy ti fonál m ilyen  gom ­

bolyaggá csavarodhatik fel. Persze, hogy veit 
menyasszonyom. Nem tartóit ugyan sokáig, de 
ha a findzsa nem lett volna . . .

— Ah, végre ott vagyunk a findzsánál 1 
— Még nem, de rögtön. A menyasszony

fialal özvegy volt, csinos, bájos, gazdag asszony. 
Volt még neki két szembetűnő tulajdonsága, ame­
lyek azonban csak addig voltak kedvesek, amíg 
kellemetlen oldaluk nem jut clntérbo. Szeszélyes 
voli és ingerült, Elhiszi-o, hogy a szeszélyeit 
rendíthetetlen türelemmel viseltem ol? Valósággal 
őntojü voltam a türelemben, őt is, magamat is 
ki akartam próbálni. Úrnőmnek egyetlen pillan­
tása elég volt arra, hogy bármire rávegyen. 
Nem volt áldozat, nőm kísérlet, amelybe kész­
ségesen belő no mentem volna, csakhogy 
tessem neki. Szerelmi históriámnak nem mon­
dom cl minden részletét, hogy annál hama­
rább jussak el a végzetes csészéhez, amely bizo­
nyára jobban érdekli önt, mint az én szivem 
gyötrelme. Vagy nőm? Hiszen a kíváncsiság min­
den érzést eltojt, móg a szánakozást is az asszo­
nyok szivében.

— Csak semmi zárjel, kedves uram.
— Paranosára. l'gy éreztem tehát, hogy az

én fiatal özvegyembe halálosan szerelmes vagyok. 
Kész lettéin volna, miot, egykor Jákob Hachelért, 
hét évig vizet hordani érte n kútról, juhokat, 
kecskéket és toheneket legeltetni, hopv szolgálat- 
készségem jutalmául őt elnyerjem. D j minden

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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Hamarosan kiderült a baj oka s a minisz­
térium kénytelen volt olyan szigorú rendszabályok 
életbeléptetésére, melyek ezen tűrhetetlen állapot­
nak véget vessenek.

Ezen szigorító rendszabályokért a belügyi 
kormány még támadásoknak is ki volt téve, bár 
a támadók teljességgel elfelejtették, hogy a bel­
ügyi kormánynak nemcsak a gyermekmentés ké­
pezi feladatát, de őrködnie kell arra is, hogy 
az adózó polgárok érdekei is megvédessenek. 
Már pedig a botegapolási pőtadó, melyet a tör­
vényhozás 3 százalékban állapított meg, nem le- 
hotett olegondő azon óriási költségek fedezésére, 
melyek az ilyen könnyelmű eljárással felvett 
gyermekek gondozásából felmerültek; az alapnak 
ma már ugyanis 8 millió korona hiánya van.

Meg kellett tehát szüntetni a visszaéléseket, 
meg kellett tagadni az illetéktelenül felvett gyer­
mekek gondozását csak azért, hogy az igazán 
gondozásra szorult gyermekek állami ellátásban 
részesülhessenek.

Ennek csak egy módja lehetett, ha tudni­
illik a fizetni köteles hozzátartozók vagyoni és 
főleg kereseti viszonyaira vonatkozó kutatások a 
legnagyobb lelkiismerettel és szigorral eszközöl­
tetnek. Mert sok olyan eset fordult elő, midőn 
a hozzátartozók jómódúak voltak s a gyermeket 
eltarthatták volna s mégis beadták a Iclenckázba 
csak azért, hogy a gondozási költségektől szaba­
duljanak.

Tudok egy eselet, midőn egy nyugalmazott 
huszárezredes özvegye unokáját állami gondo­
zásba akarta adói s eltitkolta kilétét a hatóság 
előtt, csak azért, hogy ki no derüljön, hogy ő 
bizony 1600 korona nyugdijat élvez, s midőn ez 
mégis beigazolást nyert, azzal indokolta kérelmét, 
hogy leánya, aki szintén özvegy volt, társadalmi 
rangjához méltó életet kell hogy folytasson s 
akkor a kis unoka gondozásáia nincsen pénzo.

Ilyen s hasonló esetek tették szükségessé 
azt, hogy a felvétel nagy körültekintéssel eszkö­
zöltessék.

A hatóságok azonban mind a mai napig a 
régi slendrián szerint működtek s a minisztérium­
hoz felterjesztett iratokból nagyon gyakran nem 
lehetett megállapítani azon körülményt, hogy 
vájjon a gyermek igazán rászorult-e az állami 
gondozásra.

Ezen gáncs legfőképpen a fővárosi elöljáró­
ságokat illeti, melyeknek iratait a belügyminisz­
térium két-háromszor is kénytelen volt hiányzó 
adatok pótlása végett visszaküldeni.

Ezen ide-oda küldözgetés pedig semmi esetre 
sem vált hasznára az ügy gyors elintézésének.

estik úgy tetszett nekem. Alapjában véve meg­
untam a szeszélyeit s magamban sokszor meg­
vallottam, hogy terhelnie van az egész dolog s 
ideje volna áttérni a lelháborodásrn. Ezt azonban 
nem lehetett egyhamar elérni. Úrnőm zsarnok 
vett, nem tűrte az ellentmondást, föltétien enge­
delmességet követelt. Az is kegy volt már, hogy 
az estéket nála tölthettem, aztán együtt teáztunk 
az erkélyen, ahol jövendő boldogságunkról cse­
vegtünk .

— És a findzsa?
— Az a párjával olt állott naponkint az 

ablak mellett lévő asztalkán kettőnk között. Fő- 
léjük hajolva ngy turbékoltunk, mint két ga- 
.lamboeska egy forrás mcllott. A tea pedig, amely 
Jiol édes volt, hol nem volt elég édes, mindig 
kihűlt a iiodzsákban, mórt nem volt időnk arra, 
hogy megigyuk. Egy napon . , .

— Ah, végre I
— Egy napon aztán közénk állott a gonosz

szellem.
— Talán kihagynék uram a gonosz szellő­

met a dologból, a gonosz szelletnek nem szokta!; 
tisztességesek lenni.

— Sajnálom, nagyságos asszonyom, hogy 
nem mellőzhetem — mert ö volt az, aki azt. su­
galmazta özvegyemnek, hogy azt kívánja tőlem, 
igyam meg a teát,holott a megkústolásukor össze­
húztam a számat. Valami sajátságos szappan- 
vagy p iesuliillata volt. s hozzá niég hideg és 
keserű is volt. Még ma is elfog az undor, ha 
visszaemlékezem az ízére. Egy kis szóváltás 
támadt köztünk. Minél jobban oilenkeztem. annál 
makacsabbtil ragaszkodott kívánságához. Komoly 
viszályba keveredtünk, csípős szavak röpködtek 
ide-oda, úrnőm megmaradt önfejűségénél, én 
megcsküdtem, hogy nem engedek; ő a magáét 
hajtogatta, én a magamét...

Nem akarja meginni? — Nem.
»De én kívánom.11 — „Az nem tesz

Ezt megakadályozandó, a belügyminiszter 
leiratot intézett a székesfőváros tanácsához, hogy 
jövőben mindazon iratokat, melyekre az elbírá­
láshoz szükség van, no egyenként, hanem egy­
szerre terjeszsze fel az illető olőljéróság; s 
hogy az elöljáróság végro-valahára tanulja meg, 
hogy melyek ezen iratok, azért sorolta fel a bel­
ügyminiszteri rendelet azokat egymás után.

Aki az iratoknak ezen jegyzékét figyelme­
sen elfogja olvasni, azon meggyőződésre jut, hogy 
most már lehetetlen lesz az olsőfoku hatóságok­
nak oly gyermekek felvételét engedélyezni, 
kiket hozzátartozóik cl tudnak tartani. S kizáró­
lag erre kellett a iősulyt fektetni, mert az igazán 
reászorult gyermekek felvételét a minisztérium 
soha meg nem tagadta, sőt szerény véleményem 
szerint nagyon is bőkezűen osztogatta az állami 
segélyt.

Az ellenzéki sajtéban, amelynek némely 
rószo még a gyermekvédelem ügyét is pártszem- 
pontböl nézi, fel-folbukkan az a szemrohányás, 
hogy a minisztérium csupa formalizmusból köve­
teli ezen adatokat; s míg ezen adatok beszerez­
tetnek, addig a gyermek cl is pusztulhat. Nos, lc- 
gyenok nyugodtak a gáncsoskodók. Az eljárás 
egészen más. A közellátásra szorult gyermeket be­
adják az állami gyermekmenhelybe, amely azt 
azonnal ideiglenes gondozásba veszi, s a  tárgyalás 
csak ezután indul meg. Ila az összes adatok be­
szerzése hosszabb időt is vesz igénybe, azalatt a 
gyermek jó közökben van s a lehető legjobb 
gondozásban részesül.

Csupa ellenzékieskedésből kár a belügyi 
kormány minden rendelkezését kifogásolni s két­
szeresen káros ez akkor, midőn olyan emberbaráti 
akcióról vau szó, moly a kormány és társadalom 
vállvetett együttes működését igényli. Kár ilyen 
kicsinyes tüszurásokkal olkedvotleniteni azon becsü­
letes és nagyon fáradságos munkát végző tiszti­
kart, mely a belügyminisztériumban a gyermek­
védelmi osztály ügyeit ellátja.

Legyünk tárgyilagosak és igazságosak. Lehet, 
hogy a kormány politikája egyiknek vagy má­
siknak nem tetszik, de azért nem méltányos a 
kormány olyan rendelkezéseit ócsárolni, melyek­
nek a politikához semmi köze.

K . S.

KÜLFÖLD
A mecedónial kérdés. Mint Pártiból jelentik, a 

Figaró egyik munkatársa beszélgetett éza'rd/ou bolgár 
pén üg- miniszterrel. A miniszter állítólag kijelentette

semmit." — „Akkor hát parancsolom." — „Ez 
sem vezet céljához." — ,,0n meg mer tagadói 
tőlem ilyen csekélységet." — . Éppen azért, mert 
ilyen csekélység." — Ilyenképpen veszekedtünk 
'agy  egyórahosszat, nem mint mátka-, hanem 
mint légi házaspár. A szeszélyes hölgyben fel­
ébredt az ingerültség. Ó, nagyságos asszonyom, 
az asszonynak sohusem vona szakad dühre gerjedni 
a férje jelenlétében, már csak azért sem, mert 
ezzel megesunyul előtte. Tud ön dühös lenni?

— De mi történt a flndzsával?
— Hogy mi történt a flndzsával ? . . .  Az

' aljával, a kanállal és a — szerelmemmel kire­
pült az ablakon.

— Hogyan? Un, a jól nevelt ember, ilyen 
j udvariatlanul viselkedett? Es még hozzá egy 
i hölgy házában, akit feleségül akart venni? Hogy 
’ is feledkezhetett meg eunyire?
; — Ah, nagyságos asszonyom, ha haragom-
; bán megtettem volna ezt, akkor ma már házas- 
: ember vagyok és akkor csak az esküvő óla tud- 
i tani volna meg, hogy a fúriák néha a jta- 
' pucskájukat csapdossák, ha iDgerlik őket. Ite 
, fájdalom nem én voltam az, aki a íindzsa 
I teát az ablakon kidobtam, hanem a — meny- 
! asszonyom maga. Ugy-e, ez felháborítja, ez meg­

lepi ont, ez önnok érthetetlen. Engem még jobban 
felháborított akkor. Nem, semmiképpen sem volt 
bátorságom teleségül venni egy olyun asszonyt, 
aki olyan hirtelenkezünek mutatkozott és dühé­
ben úgy hajigálódzik a findzsákkal, akár a
labdával.

— Miféle asszony is volt?
— Szép, mint egy angyal, biztosítom önt,

de haragos, mint száz kis ördög. Az után a jele­
net után elváltunk és különös, do a szerelmem 
egy pillanat alatt ezerfelé foszlott, mint az a 
ftodzsa. Azóta haragszom én a findzsákrn.

hogy párisi tartózkodása nem függ össze katonai kér. 
dések rendezésévé1, vagy hadi előkészületekkel ha­
nem kizárólag a legutóbb kötött kölcsönszerződés né­
hány részletének inegállapitásáaal. Ebbon az ügyben 
már értekezett Pouvier Iranoia pénzügyminiszter­
re . Szárafov azután a macedóniai zavargásokról be­
szélt és hangsúlyozta, hogy gróí Lamsdorff szó­
fiai tartózkodása alatt nem jött létre lormális 
egyezmény és egyáltalán nőm váltottak semmitéle 
aláírást. Lamsdorff grólot a bolgár kormány biztosította 
békés szándékairól amiért az orosz miniszter viszont 
biztosította Ferdinánd fejedelmet, hogy Oroszország 
hathatósan fogja támogatni azt a törekvést, hogy a 
portától a most különösen fenyegető macedóniai álla­
potok valóságos javítását kieszközöljék. Ha a reformo­
kat gyorsan végre nem hajtják, általános lázadástól 
kell 'tartani. Száráíov meg vau győződve róla, hogy 
a Konstantinápolyban kidolgozott reiormprogramm- 
nak nem lesz eredménye. Macedóniában a közigaz­
gatás élére a hatalmasságoktól elismert keresztény 
kormányzót kellene állítani szervezni kelleno az adó­
ügyet és a közigazgatás, valamint a közbiztonsági 
szolgálat minden terén reformokat kellene végrehajtani. 
A hatalmasságoknak nemsokára közbe kellene lép­
niük mert lebruár után már késő lesz a zavargáso­
kat megakadályozni.

K o n s ta n t in á p o ly ,  ja n u á r  18.

A Yildiz-palotából a reformok ellen irányuló 
albán tiltakozásokra állítólag nyugtalanító választ 
küldtek, azzal a kijelentéssel, hogy a relormok végre­
hajtása csak ideiglenes és három hónap múlva az 
albánok kívánságait is figyelembo fogják venni. A 
monasztiri és üszkübi válik nevét még nem hozták 
nyilvánosságra. Hir szerint Kadri bej trapezunti válit 
fogják Úszkübbe áthelyezni.

Jídmi főfelügyelő a napokban Üszkübbe hivatta 
Aki/ bej előkelő mitrovicai polgárt. Hir szerint Akif 
bejnek és busz más albán törzslőnöknek kezességet 
kellett vállaln'a az • uj mitrovicai orosz konzul biz­
tonságáért.

K c n a t& n ttn á p o ly , jan u ár 18.

Ferid basa nagyvezér tovább is elnöke marad 
az európai vilajetek számára alakított külön bizott­
s á g n a k .

K o n s ta n t in á p o ly ,  ja n u á r  16.

A török lapok a drinápolyi vilajet csendőrségé­
nek újjászervezéséről szóló rendeletet közlik,

H ÍREK
B n d a p . i t , január 18.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 15-ikén uj 
előfizetés nyüt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az eiőfizetese 
ezen a napon iejáit méltóztassonak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhesaük tovább.

—  S s é k e . f . j . r v á r  f ö h e r o .g n ő ] . .  Stékcsrejérvár- 
ról jelentik; L Mentiéin Alajos herceg székeslehér- 
vári dzsidásszázados. oki lebraárban egybekeit, k'r- 
istbcl Amaha lőhercegnővek a nászutazás után ide­
érkezik és tovább is itt lóg lakni. Már házat is ke­
resnek részükre.

—  A  a s á s s  k ir á ly  á l la p o t a .  L r w d tib ó l tá v ira ­
tozzék, hogy a király állapota meglehetős jó. Az éj­
szakát jói töltötte, köhögés nem zavarta.

— Dániád Mahmud basa halála. Briit- 
szeiböl táviratozzák, hogy Dámád Mahmud basa, 
11 szultán sógora az éjjel egy órakor moghalt. 
Dámád Mahmud hosszabb időn át élén állt az 
ilju-tőrök mozgalomnak, amely a torok biroda­
lomnak megreformálását tűzte ki célul. Emiatt 
Dámád Malmaidnak sok befolyásos ellensége tá­
madt és végro is menekülni volt kénytelen. 
Sokáig Pártiban élt, majd Belgiumban telepe­
dett lo.

— S z é li Kálmán üdvözlése. A szarvast szabad- 
elvüpárt, mint nekünk táviratozzak, a mai napon a 
következő táviratot intézte Still Kálmán miniszter­
elnökhöz :

A szarvasi szabsdelviipárt, mintán városunk 
országgyűlési képviselőle a párttagok és a nagy­
számú gazdaköi-önség előtt is ismertette a kiegye­
zés tényes vívmányait, őszinte lelkesedéssel csat­
lakozik azon országszerte általános ünnepléshez, 
amely uagyméltóságodat ma a kiegyezés nagy­
szabású küzdelmeinek dicsőséges betetőzése al­
kalmából osztatlanul körülveszi, Dr. Lennel bán- 
dór elnök, dr. Máior Elemér titkár,

—  A  párbajellenes mozgalomról. Itr. Váradi 
Zsigniond, a nagyváradi párba ellenes liga mega.api- 
tója az V. kerücti polgárt kör meghívására lebruár 
iió első napiatban felolvasást lóg tartani a párbajéiig- 
ncs nioif/atoniröl.

Bndap.it
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— B low itz m eghalt. Parisból jelentik, 
hogy Blowitz Henrik, a Times párisi lovelozője, 
ma este hashártyagyulladásban meghalt. Az el­
hunyttal a hirlapirás egy zsoniális ós érdekes 
munkása hunyt ol, aki tisztoletot tudott kelteni a 
politikai világ nagy nevei közt is pályája iránt. 
Családi neve Opper volt és hírlapiról nevét szülő­
városától, a csehországi Blowitztól vette. Még 
tizenhét éves sem volt, amikor világgá ment; 
j 344—186O-ig Franciaország több lyceumán a 
német nyelv tanára volt; 1870-bon a porosz-francia 
háború alatt nnturálizáltatta magát, végro 1871-ben 
a Times levelezője lett és mint ilyen, mondhatni, 
történolmi jelontőségü munkásságot fejtett ki. ő  
honosította meg a sajtóban az úgynevezett inter- 
viewot és neve világhírré emelkedett, amikor a 
berlini kongresszus után Bismarck általa megin- 
torviewoltatta magát. A politikai események el­
bírálásában sokszor németgyülölot vezette, de 
stílusa élénk, amely az olvasó érdeklődését min­
dig ébrentartja. .Farában Ezoros barátságban élt 
a közélet kitűnőségeivel és Thiers is barátságá­
val tisztelte meg akkor is, amidőn a köztársaság 
élén állott.

— K it ü n t e t e t t  m u n k á s o k .  Darányi Ignác íöld- 
mivelésügyi miniszter ma egyonkint száz korona 
jutalommal tüntetto ki Nagy Mátyás és Ide István 
újvidéki gazdasági munkásokat. A jutalmat és a 
díszes okmányt ma adta át az újvidéki városházán 
a munkásoknak Péter Pál főispán szép beszéd kísé­
retében. A munkások könnytelt szemekkel mondtak 
köszönetét a megemlékezésért. Nagyszámú, lŐleg gaz­
dákból álló közöuség meghatottan volt tanúja az 
ünnepély lefolyásának. A Iöldmivelésügyi miniszter 
gazdasági tudósítója köszönetét mondott a főispánnak 
és arra kérte, hogy a minisztert táviratban úgy a 
város, mint a gazdaközönség nevében üdvözölje.

—  M a g y a r  c s á r d a  a  s t - l o u i s i  k iá l l í t á s o n  
Magyarország és Ausztria kormányai ugyan még nem 
jelentették be hivatalos részvételüket a st. lonisi ki­
állításon, de az már elhatározott dolog, hogy a kiál­
lításon a magyar lalut is be fogják mutatni. Az igaz­
gatóság megengedte, hogy ott a magyar ipar és házi­
ipar termékeit darabszámra eladhassák. A magyar 
kormány anyagilag is támogatja ezt az árncsarnokot 
még pedig olyképpen, hogy magyar kiáliitók. akik 
ily darusításra reflektálnak, a csarnokban ingyen 
kapnak helyet.

—  H a lá lo z á s .  Engelbrecht Károly országos bo­
rászati főfelügyelő negyvenhártftnéves korában hosz- 
szas szenvedés után Budapesten meghalt. Úttörője és 
neves szaktekintélye volt a magyar szőllő-és borgaz­
dasági ismereteknek s e téren szerzett érdemei hosszú 
időre megőrzik emlékezetét. Ma délután temették; a 
végtisos6Ógtéto*en megjelent a Iöldmivelésügyi mi­
nisztérium egész tisztviselői kara. Engelbrecht Károly 
Komárommegyében, Bábolnán született 1860-ban. 
Atyja régi német lovagi család sarjadéka voit s a 
keszthelyi gazdasági intézetben működött mint ta­
nár. Engelbrecht a középiskolai tanulmányok elvégzése 
után oklevelet szerzett a keszthelyi gazdasági tan­
intézetben, s 1872-ben gróf Festetich Tasziló uradal­
mában kapott gazdatisz.ti állást, ahol a nagy kitér e- 
désü szőllőbirtokon fejlődött ki érzéke a szŐUő- ós 
borgazdaság iránt. Báró Kemény Gábor 1883-ban az 
érdiószegi vincellériskola tanárává nevezte ki. s nem­
sokára berendelték szolgálattételre a löldmivelési mi­
nisztériumba. Később Miklós Gyula országos borá­
szati kormánybiztos mellett működött, mint ennek 
helyettese. 1893-ban a központi borászati osztályba 
osztották be, csakhamar kinevezték borászati főfel­
ügyelővé s érdemei elismeréséül királyi tanácsosi 
cirnet kapott.

Dr. Szily József kerületi tisztiorvost snlvos 
csapás érte. Edesatyja, idősb Szily János. Tolna- 
megyének egyik köztiszteletben ábó, derék öreg 
polgára szombaton délelőtt Tolnán 70 éves korában 
meghalt. Az elhunyt temetése vasárnap délután ment 
végbe Tolnán óriási részvét mellett.

Vavrek Emma, Vavrek Gusztávnak, a műegyetem 
preperátoráuak 17 éves leánya, hosszas betegség után 
meghalt. Temetése tegnap délután rneni végbe.

—  A i  ü g y v é d i  c e n z ú r a .  Az öyyvédvizsgáló bi­
zottság kinevezett és választott tagjait szombat délután 
a királ' i tábla dísztermébe alakuló gyűlésre hívta 
meg dr. Székely Ferenc kir. korona ügyész, a bizott­
ság elnöke. A tagok szép számmal jelentek meg. Az 
elnöki megnyitó-beszéd érdekes adatokat tartalmazott 
a bizottság multévi működéséről is. Összesen 270 
jelölt lordult meg a bizottság széke előtt, köztük 43 
olyan, aki másodszor jelentkezett. A 270-ből képesí­
tettek 171-et, vagyis 78 százalékot, ellenben meg­
bukott 68, vagyis 22 százalék. A másodszor, vagyis 
utoljára vizsgázók közül 5 bukott meg végképpen, 
ezek közt azonban csak két ügyvédjelölt volt, ellen­
ben két bírósági aljegyző és egy jegyzőjelölt. Az 
elnök megjegyezte, hogy ezek a számok éppen nőm 
mutatnak arra, hogy az ügy vódvizsgá ló-bizottság nö­
vekedő szigort lejtene ki, mint azt egyes napilapok 
írták, sőt a multévi bukások száma, éppen ellenkező­
leg, még kisebb, mint az 1901. évi bukásoké. A bi­
zottság a múlt évben o szerint 209 ügyvédi oklevelet, 
a maros vásár helyi bizottság pociig 40 oklevelet állított 
ki. Ez együtt 249. Ellenben az ügyvédek száma csak

169-cel fogyott. Ehhez képest Magyarországon az 
ügyvédi oklevéllel bírók száma az elmúlt évben ismét 
80-al szaporodott, körülbelül ugyanannyival, mint 
1901-ben. Azután dr. Papp József, a budapesti ügy védi 
kamara titkára ős dr. Okolicsányi Géza ügyvéd szó­
lalt lel adminisztratív kérdésekben s  a bizottság a 
munkát felosztotta szakonkint maga közt. Az ülés 
köszönetét szavazott dr. Gyurkovics László multévi 
titkárnak. A jelen évben a titkári tennivalókat Hatvány 
László kir. ítélőtáblái o'.nöki titkár fogja ellátni s az 
Írásbeli lüladatok kiselejtezése és újakkal való pót­
lása folytatódik.

— A  szász trónörökösné és Giron P a­
risban. A szász trónörökösne regényében ma uj 
fejezet indult mog. A regény hősnője és Öiron 
nyelvmester ma este együtt elutaztak Géniből, 
ahol szökésük óta tartózkodtak. Útjuk célját még 
Gen/ben sem tudták, csak sejtették, hogy Men- 
toneba utaztak. Egy mentvnei távirat szerint, a 
szász trónörökösné ma csakugyan odaérkezett, de 
a távirat Gironról nem tesz említést, ami nyilván 
csak a félhivatalos hírszolgálat arisztokrata érzelmé­
ről tanúskodik, amely egyszerűen negligálja a nyelv­
mestert. A rogény színhelyének változásával megdől 
az a hir, hogy a trónörökösné csak Svájc földjén 
érezte magát biztonságban. De jelentheti ez az 
elutazás azt is, hogy a szerencsétlen asszonynak 
sikerült ügyét rendeznie a szász udvarral. Alkal­
masint nagyobb pénzösszeghez is jutott a sze­
relmes pár, mert a Rivieránvaló tartózkodás jelen­
tékenyen növeli kiadásaikat. Különben Gironék 
az utolsó időben már nem is érezték magukat 
jól Genfben, mert a tolakodó közönség zaklatása 
mellett még a hatóságok is kellometlenkedtek.

— Nemietköxl tüzoltó-kongTetszus. A nem­
zetközi tűzoltó-szövetség központi választmánya tud­
valevőleg elhatározta, hogy az 1904. évi verseny­
gyakorlatokkal összekötött nemzetközi kongresszust 
Budapesten tartja meg. Megkereste segélyért a kor­
mányt és a löváros hatóságát s kérte egyszersmind, 
hogy a fővárosi tűzoltóság az ünnepségekben részt- 
Vegyen. Ezt a kérelmet, jelentéstétel végett, kiadta a 
tanács a tűzoltóságnak, amely ma azt jelenti, hogy 
kívánatosnak tartja a tűzoltóság tevékeny részvételéta 
kongresszuson, a kérvény érdemleges elintézése előtt 
azonban értesülést kellene szerezni arra nézve, mikor 
tartják a kongresszust, körülbelül hány látogató várható, 
külföldieken kívül hazai tűzoltók is fognak-e részt- 
venui és milyeu számban s hogy az elszállásolásról 
a lő város gondoskodjék-e, valamint az ellátásról is. 
Különösen fontos az időpont meghatározása, mert ha 
a kongresszust olyan időben tartanák, amikor az is­
kolákban a tanítás folyik, a főváros az elszállásolást 
— mivel hely az iskolákban nem lenne — nem vál­
lalhatná el, vagy pedig másként kellene intézkednie.

— L ónyayók és a  bécsi kam arilla . Egy 
bécsi lap szerint szenzációs válasz készül arra a 
rejtélyes kérdésre, hogyan támadt a csúnya pletyka 
a Lónyay-pár válásáról. Sok jel ugyanis arra vall, 
hogy a rágalmak értelmi szerzőjét a bécsi udvar­
ban kell keresni, ahol a grófi párnak nehány „jé- 
barátja“ van. Ezek a jóbarátok már harmadszor 
terjosztették a trónörökös volt özvegyéről a válás 
hírét. Ezúttal azonban a klikk űzőiméi a legfel­
sőbb helyen is oly visszatetszést keltettek, hogy 
a pletyka eredete dolgában vizsgálatot indítottak.

—  K iv á n d o r lá s .  Turóczszentmártonból jelentik: 
Turőozmcgyében az idén szokottnál is korábban és 
tömegesebben indult meg az Amerikába való kiván­
dorlás. Tótpróna vidékéről, a kisebb lalvakból is
20—30 főnyi csapatokban, köztük sok serdülő leány 
indul a nép a nagy útra, ugyannyira, hogy munka­
bíró ember a kevés módos gazdán kívül alig marad 
itthon, s a gazdaközönség drága pénzen sem kap 
munkásokat.

Szegedi tudósítás alapján a fővárosi lapokban 
az a hir került napvilágra, hogy Csongrádmogyéből 
min'e g y  ezer család vándorolt ki. E hírek a legille• 
tókesebb helyről küldött távirat szerint túlzottak; 
a valóság annyi, hogy lél év előtt a temesmegyei 
Mosnica községbe való településre hívták fel a szen­
tesieket és Csongrádmegye egyéb községbeliokek 
Néhánv százan béreltek is mosuieai földet de az át- 
telopüiés még nem ment végbe. Az is igaz, hogy 
megyebeliek vesznek ki amerikai útleveleket, de utóbbi 
időben ezek száma elonyészőon kevés.

—  S z tr á jk o ló  ü g y é s z .  Dortmund városa produ­
kálta a sztrájkoló ügyészt legújabban. Egy minapi 
törvényszéki tárgyaláson Dewitz Krebs ügyész tár­
gyalás közben beszüntette a működését. Eljárását 
azzal okolta meg: jó ideje már naponkint el vau 
foglalva a késő délutáni órákig a tárgyalásokon, úgy 
hogy semmiképpen sem mehetett ebédelni. Azzal a 
kérdéssel lordu.t tehát a lőállamügyószhez, hogy a 
déli órákra állítson neki helyettest., de kérelmét vissza­
utasították. Az elnök kérte az ügyészt, hogy várja 
még be, amíg eldöntik, ki viselje a négy tárgyalás 
alatt lévő ügyben a költségeket az elhalasztás esetén. 
Az ügyész azonban hajthatatlan maradt és azt mon­
dotta, hogy két óra múlva visszatér. Az ügyöket el 
is halasztották.

— K érvény a  császárhoz. A német császár 
nemrégiben Haunovora tartományban vadászva, 
Springo községbe ért. Reggel a postával a sok 
mindenféle kérvény közt egy különös tartalmú 
írás vonta magára figyelmét. Ebben az Írásban 
valaki vagy tréfát akart elkövetni a császárral, 
vagy valami rettenetes komoly dolgot. Arra kérte 
tudniillik a császárt, hogy terjesztessen törvény- 
javaslatot a birodalmi gyűlés elé s iktassa tör­
vénybe a szabad szerelmet. Nem bizonyos, hogy a 
császár ebben a dologban engedelmeskedik-e a 
kérvény írójának s hozat-e törvényt a szabad 
szerelemről, avagy a törvény szankciója nélkül 
fogják-e folytatni Európában azt, amit olyan le­
hetetlennek tartanak törvényben kimondani?

— Zátonyra jutott hajó. Giéraftárból táviratoz- 
zák: Az északnémot Lloyd Hahn nevű gőzöse Olasz­
országból New-Yorkba menet ma reggel Tunara mel­
lett, Gibraltártól keletre tíz mért:öl dnyire kődben és 
esőben zátonyra jutott. A hajón 1500 utas van és pe­
dig 800 első ositályu, a többi kivándorló. Gibraltárból 
mentőhajókat küldtek ki. A hajó mostani helyzete 
nem veszéb os. Későbbi jelentés szerint a mentőhajók 
megvárják az ár idejét, hogy a megloneklett gőzöst 
kiszabadítsák. Az idő javul. Az utasok még a megfe­
neklett hajón vannak.

— P a p s z e n t e l é s  a  p r ím á s t  p a lo tá b a n . A pri-
mási palotában ma végződött az e hó 13-ikán meg­
kezdett papszentelés aktusa. A  szertartás röggel 9 
órakor vette kezdetét a hercegprímás budavári házi- 
kápolnájában. és dr. Kohl Medárd püspök vé­
gezte aki betegségéből már teljesen lölépütt. A szer­
tartás alá egy esztergommegyei és öt minorita-rendű 
növendék került, kifenek a püspök leladta a preszbi- 
terátusL A szertartásnál a püspöknek segédkeztek: 
Knzsán Mihály pápai kamaras. szemináriumi kor­
mányzó, dr. Andor György pápai kamarás primási 
titkár, dr. Kiinda Teoíil kanonok és több tóvárosi 
káplán. A végzett klerikusok a mai nappal felszentelt 
papok és elsó miséjüket a püspökkel együtt végezték.

— Az á t 'ami tisztviselők közgyűlése. Az 
Állami Tisztviselők Országos Egyesülete ma délután a 
vármegyeház közgyűlési termében igen látogatott 
közgyűlést tartott. A tisztviselők, főleg a IX—XI. 
rangsorozatuak nagy számban jelentek meg, hogy az 
egyesület tisztikarába és választmányába a magák 
jelöltjét hozzák be. Az Állami Tisztviselők Országos 
Egyesülete a múlt év végén tartott közgyűlése alkal­
mával ugyanis a kisebb javadalmazásu tisztviselők 
által ajánlottak kerültek a tisztikarba és a vá­
lasztmányba. Ez a körülmény, valamint a sza­
vazatok összeolvasásakor előiordult formahibák foly­
tán úgy az elnökség, mint a választmány lemon­
dott. Ennélíogva uj tisztújító közgyűlés tartása vált 
szükségessé. Ma tartották ezt meg, melyen zajos 
összekoccanások fordultak elő az elnöfeség és a 
kisebb javadalmazásu tisztviselők vezérei között.

Vörös László elnök, megnyitván a közgyűlést, 
üdvözölte a megjelent nagyszámú tisztviselőket, be­
jelenti, hogy az egyesület tisztikara és választmánya 
lemondott s ennélíogva szükségessé vált ez újabb 
tisztújító közgyűlés megtartása. E gjülés egyedüli 
tárgya az uj választások megejtéso.

P. Juhász Ödön, mint a múlt közgyűlés szava- 
zatszedő-bizottságának tagja, szükségesnek tartja ki­
jelenteni, hogy a múltkori vá asztás teljesen rendben 
és az alapszabályoknak meg.eleiőleg folyt le.

Csép József kijelenti, hogy ne tekintse az elnök­
ség bizalmatlanságnak a kisebb íavadalmazásu tiszt­
viselők részéről, hogv saát érdekükben itt a harcot 
felveszik. (Édenzés). Hogy most a kisebb javada ma­
lis a  tisztviselők tömörülnek s párol alakítanak, ennek 
csak az az oka. hogy a pénzügyminiszter a Vili. 
tizetési rangosztályon leiül az osztrák rendszert 
logadta el, mig a kisebb javadalmazásu tisztviselők 
fizetését a nyomorúság mértékével méri. (Nagy lárma, 
zaj.) Elnök csenget szavai elvesznek a zajban.

Juhász Ödön bejelenti hogy ő tisztán az elnök 
iránti tiszteletből és ragaszkodásból mondott le az I. 
jegyzői tisztségről, de megválasztását jogosnak és 
törvényesnek mondja.

Elnök többször felhívja a szónokot, hogy a 
tárgynál maradjon. (Lárma. Zaj.)

Bányai Béla kijelenti, hogy ez nem alakuló köz­
gyűlés. hanem az alapszabályok értelmében egy rend­
kívüli választói közg> ülés. (Elnök csenget.)

Elnök felhívja a szónokot, hogy a tárgyhoz 
szóljon (Lárma. Hosszantartó zaj.)

Bányai: Éu .̂ tárgyilagosan beszélek és a vá­
lasztáshoz . .  •

Elnök: Megvonom öntől a szót! (Csengek)
Bányai: Tiltakozom . • .
Hosszantartó, viharos le vele 1 és abeug! kiál­

tások hangzanak erre sokan éltetik az elnököt, má­
sok abcugoliák és a nagy lülsiketitő lármában sem az 
elnök, sem Bányai szavát nem lehet érteni.

Bányai. . .  a jog. törvény és igazság korszaká­
ban megsértette az elnök a szólásszabadságok (óriási 
lárma, melyből szónokunk egy-egy szava kihallatszik.) 
Végre némi kis cseud áll be és az elnök, felhasználva 
az alkalmat, harsány hangon így szólt:

— Hogy félreértés no támadjon újra kijelentem, 
hogy nem engedek csak a napirendhez szólani, ön 
nem ahhoz beszélt, ennélíogva megvontam öntől a 
szótl (Lárma. Óvási lelkin itasok ) . . .  Óvását a jegyző­
könyvbe veszem 1 (Lárma.)

A nagynehezeu heiyreállott csendben elnök el­
rendeli a szavazást s kinevozi a szavazat szedő-bizott­
ságot.
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A hivatalos kandidáló-listán kívül a kisebb ja- 
vadalmazásu tisztviselőknek saját listájuk is van. 
Mindkét listából törültek neveket és helyettük máso- 
kát írtak, úgy hogy a szavazatok összeszámlálása 
nagy időt vett igénybe.

A tisztikart a hivatalos kandidáló-bizotfság listá'a 
szerint választották. Elnökké Vörös László orsz. kép­
viselőt, társelnökökké : Benedek Nándor közigazgatási 
b:rít és Káplány Géza szegedi táb'ai birőt. Alelnökök 
leitek: Halász Ferenc közoktatásügyi miniszteri osz­
tálytanácsos, / olymossy Miklós, törvényszéki bíró Torda, 
I. titkár: dr. Detre László, pénzügyi s. titkár, II. tit­
kár: dr. Bíró Benedek áilamszámvevőszéki számvizs­
gáló, I. jegyző: P. Juhász Ödön.kincstárijogügyigag. 
irodatiszt, II. jegyző: Hagy Gergely, közokt. min. 
számtiszt, ügyész: dr. Horánszky Dezső, számvizsgálók: 
Janovefz Lajos, ál amszámvevőszéki c. titkár. Biinkösdy 
Mihály, pénzügyminiszteri számeilenőr, Pogány Béla 
kereskedelmi miniszteri számellenőr, pénztáros: Stra- 
zitnir Aidán, pőnzügyminiszt. száméi.enőr, ellenőr: 
Üzende Alajos, kúriai irodatiszt,

—  A  m a d r id i o r v o s -k o n g r e s s s iu .  Folyó évi 
április hó 23—30-ig nemzetközi orvos-kongresszus 
lesz Madridban. A magyar bizottság ez utón iölhivja 
a kongresszuson résztvenni szándékozó orvosokat, 
gyóg*. szerészeket, kémikusokat, hogy részvételi szán­
dékukat e hó végéig okvetlenül jelentsék be dr. 
Detre-Deutsch Lászlónál (Kertész-utca 41.), a bizottság 
titkáránál, mert későbbi jelentkezés nagyon megnehe­
zítené a kedvezményes jegvek beszerzését. A kon­
gresszus egyébként nagy ünnepségek keretében lóg 
lefolyni. A spanyol társaság legelőkelőbb körei egye­
sültek. hogy a kongress2isták tiszteletére rendezendő 
ünnepségek lényét emeljék. Az eddig jelentkezett 
magyar résztvevők főcsoportja április 14-ike táján 
utazik el Budapestről, hogy egy napot Genusban, 
egyet Nizza-Monakóban. két napot Barcelonában töltve, 
a kongresszus megnyitásának előnapjan, áp rilis  21-én 
érkezzék Madridba. A tagok részvételi dija :‘4, a 
bőig»-kísérőké lü korona, amely összeg egyenest a 
titkár címére küldendő be, aki egyébként bármikor 
ad Íölvilágositást a kongresszus ügyeiben.

— N y e r t  é s  m e g ö r ü lt .  Egy Roflaello Báron t 
nevű olasz a buenos-ayresi karácsonyi lutrin kétszáz- 
húszezer Jrankot nyert. Családja, amely Campiban egy 
nyomorúságos viskóban lakik, az anyából, három 
gyermekből és a nagyapából áll, nem régiben 
egy olasztól aki Amerikába vándorolt volt ki, 
a következő különös táviratot kapta: . Rögtön ide 
utazni RafTaeilo az őrültek házában: semmi baj. két- 
száznaszezer irankot nyert. A  család Génuába hajó­
zott, hogy a pénzt fölvegye. A nverő Raftáello Baron- 
tinak nem tiszta a múltja. Különféle csa ások miatt 
oda kellett hagynia hazáját, Svájcban kóborolt, végül 
Déi-Araerikába költözött. Buenos-Ayres bazárt rende­
zett és nemrégiben egy frankért sorsjegyet vett, 
amely ível az első nyeremény tizedrészét 220.000 Iran- 
kot nyert

— Házasság:. Brachreld Emil. a Magyar kiviteli 
és csőmacszállító részvény-társaság és a kecskeméti 
cognscgyár érdemes igazgatója eljegyezte Baumann 
Ahco kisasszonyt Forrő-EncsrőL

Dr. Kövess György Jöldmivelésücyi miniszteri I 
fogalmazó január 24-ikéu délután 4»/i órakor esküszik . 
a Jézus tízent Síivé templomában Bezerédj Máriával, ' 
Bczertdj Viktor miniszteri tanácsos leányával.

— Hiitelen meghalt postafelügyelö. Kerbler Í 
Gyula posta- és távirdaielügyelő n a  este nyolc óra • 
tájban a Váci-kőrúton hirtelen rosszul lett. Kocsiba 
ült 6 a mentőkhöz vitette magát ott azonban habaró- 1 
san megha t. Kerb'er szívbajos ember voit s így • 
valószínűleg szivszélhüdés ölte meg.

—  N é p k o n y h a  m e g n y itá s .  A  V í  kerületi álla- í 
lános közjótékonysági egyesület a hajléktalanok mén- j 
helyének külső-váci-uti épületében holnap, héttőn i 
lD/a órakor nyitja meg a napközi otthon céljaira má- : 
sodik népkonyháját

— L ö v é s  a z  é js z a k á b a n . Szterényi Gusztáv bi- i 
vatalnok, aki Újpesten, a Deák-utca 3. számú házban í 
lakik, a minap észrevette, hogy valaki a ház körül , 
ólálkodik. Megkérte tehát Máté Józsei lény képész- ! 
segédet, aki ugyanabban a házban lakik, hogy vi- ; 
gyázzon a házra. Tegnap este rcvoiverlüvés riasztotta 
.el a ház lakóit. Máté az udvar közepén állott, iüq- ' 
tölgő revolverrel. Máté azután elmondotta hogy amint j 
az ablakon kinézett, egy iérht pillantott meg, aki ez 
ablakot bezúzva Szterényi lakásába akart betörni. 
Mátó erre kirohant és az ismeretlenre kiáltott, aki 
válaszul revolverrel reá lőtt. Máté visszajött, amire 
az ismeretlen elmenekült. A megindított nyomozás 
kiderítette, hogy Máté leiizgatott fantáziája szülte a 
rémmesét. A nyomozást egyébként folytatják.

— A j é g v is z o n y o k .  A budapesti loiyammérnöki 
hivatalhoz ma érkezett jelentések szerint az összes 
folyók zajlásban vannak. A vizek kivétel nélkül apadó 
jellegűek s így a Duna is. A fővárosnál a víz tegnap 
óta 34 centiméterrel apadt s mai magassága 226 centi­
méter. A folyam egész hossában örsováig zaj ásbau 
van a veszedelem sehol nincsen.

—  M e g fa g y o t t  a z  u tc á n . Ma es!c hat óra táj­
ban a verseny-utcai pos'a előtt egy 25 év körüli 
áaialembert találtak léiig megfagyva. A szerencsét­
lent t evittek a Rókus-kőrházba, i.e eddig még nem 
tért eszméletre s így nem lehetett kihallgatni, Zsebé­

ben e g y  Lukács Gyula névre szóló egészségi bizo­
nyítványt találtak.

— Kirabolt templomok. Paksról jelentik: Tolna- 
megyében egy idő óta sűrűn fordultak elő templom­
rablások. így a múlt évben rövid időközökben kira­
bolták a paksi katholikus templomot két Ízben is, a 
paksi zsidó templomot egy ízben, a paksi evangélikus 
és református templomokat feltörték, a dunaiöldvári 
templomban is próbáltak szerencsét, de az erős zárak 
miatt ez nem sikerült. Január 10-én pedig a báttaszéki 
katholikus templomot rabolták meg és elvitték az 
értékes tárgyak egy részét. Mindezek arra indították 
az illetékes hatóságokat, hogy a legerélyesebb nyo­
mozást indítsák meg a vakmerő rablók után. Tolna- 
vármegye egész rendőri és csendőri apparátusa uta­
sítva van a legszigorúbb nyomozásra. Január 14 és 
15-én ismét több helyen betörtek Pakson és Foddon* 
Több üzletet raboltak meg Pakson, Faddon pe­
dig nehány présházat látogattak meg s mindenünnen 
nagyobb zsákmányt vittek magukkal. A betörések módja 
nagyon rávallott a templombetörők munkájára. Ma a 
faddi csendőrőrs jelentette a paksi kir. járásbíróság­
nak, hogy a paksi és laddi betörések tetteseit Faddon, 
ahol éppen betörni akartak, elfogta. Két betörőt og- 
tak el. de az egyik a rendőr kezeiből kiszabadult és 
elszökött. Az elfogott betörő Kovács József 23 éves 
szabólegény, aki bűntársául Gintcr Jánost nevezte 
meg, de a templomrablásokat nem akarta beismerni. 
A jelek arra vallanak, hogy Kovács egy szervezett 
betörőbandának tagja, mely Budapesten tanyázik.

— Egy veszedelmes zsebtolvaj. A bécsi rend­
őrségnél most egy veszedelmes utazó zsebtolvaj van 
lógva. Falek Salamonnak hívják s egyike-a Jegnoto- 
riusabb utazó zsebtolvajoknak, aki nálunk is vendég­
szerepeit. A műit évben Lindner Jenő és Flaster Ármin 
magyarors> ági zsebtolvajokkal együtt Szegeden volt 
letartóztatva Skop Lajos álnéven. Alighogy szabad­
lábra került, feljött a lővárosba s itt IVeisz Gyula 
váczi-utcai kereskedő 600 koronát tartalmazó pénztár­
cáját akarta ellopni. — Azonkívül még lopást kö­
vetett el Deutsch József vasúti fogalmazó kárára is 
Bécsben a Staatsoahu állomásán, ahol aztán letartóz­
tattak. Faick kiváló előszeretettel adja ki magát ame­
rikai állampolgárnak. Egyik áldozata volt Rosenfels 
Gyula mérnök is, akit szintén meglopott. A rendőr­
ség most a személyazonosság megállapítása céljából 
leinivja a károsult mérnököt, aki időközben ismeret­
len helyre költözött, hogy jelentkezzék a fővárosi 
államrendőrségnél.

—  V á r i s i  éa  k özlg a zg & t& a l t i s z t v i s e lő k  e g y e ­
s ü le t e .  Fölkérettünk a következő figyelemreméltó és 
törekvéseiben üdvös felhívás közlésére:

1898. évi október havában felhívást intéztem a 
városi tisztviselőkhöz városi tisztviselők országos egye­
sületének alakítására. Felhívásom, mint tapasztaltam, 
vegyes érzelmeket keltett. Mindössze alig akadt húsz 
város, mely érdemesnek tartotta, hogy veiera szóba 
álljon. Ez, megvallom, elkedvetlenített, mig végre egy 
kis szabad kir. város tanácsa megadta a kegyelem­
döfést és kijelentette, hogy a városi közigazga­
tási tisztviselők országos egvesüietoteljesen felesleges 
valami, mert az államosítás küszöbön van. Ki tudja, 
talán néni van igaza, gondolám. Tudomásul vet­
tem és az eszmét az összes iratok kapcsán, mint to­
vábbi intézkedést nem igénylőt, irattarba helyeztem : 
magam pedig szerényen félreálltam és figyeltem az 
idő nagy teleszkópján keresztül, mikor jön tel a vár- 
vavárt csillag, valamely nagynevű, magas állása, tekin­
télyes és oeíolyásos férfiú személyében, aki az eszmét 
éleire keiti és talpra segíti. Azóta teljes négy esztendő 
mnlt cl. De hiába, nem akadt senki, aki a mi 
ügyünkkel törődött volna, igv hát, uraim, ott va­
gyunk ma is. ahol nógv év előtt voltunk nincs 
senki, aki mondaná: szeretlek, gyermekem. Mi ebből 
a tanulság ? Az, hogy aki magamagát elhagyja, 
azzal az Isién sem sokat törődik. Tehát no hagy­
juk el magunkat, hanem tömörüljünk és csoportosul­
junk. Eu ezennel újra felveszem a mozgalom fonalát 
és ezúttal ez utón Kérem lel az összes magyar vá­
rosok tanácsait es tisztviselőit, ,og nikozzanak beha­
tóan ez eszmével és értesítsenek alábbi cimlevél utján 
arról, ha vájjon óhajtják-e a magyar városok közigaz­
gatása és annak, tisztviselői érdekét szolgáló a varost 
közigazgatu * tisztviselők országos egyesülete eszméjének 
megvalósítását, mikor és hol óhajtják az alakuló 
gyűlés megtartását. E mozgalom programmja termé­
szetesen ma is az, melyet négy év előtt íolhivásoni- 
ban közzétettem. Pápán, 3903. lanuár 16-án. Hazafiul 
üdvözlettel Kemény Béa, Pápa rendezett tanácsú 
város jegyzője.

-  E l f o g o t t  to lv a j  o k . kinyer Milka 19 éves és 
Virág Mária k3 éves kólák az utóbbi időkben felhagy­
ták a foglalkozásukat és kényelmesebb pénzforrást 
fedeztek fel. Sóira jártak a divatáruüzleteket, ahol 
vásárlás ürügvo alatt egész garmada holmit szedettek 
le s amíg válogattak, néhány darabot ügyesen ellop­
tak. Azonkívül a bo tok elé kifüggesztett holmikat is 
lopkodták. A rendőrség ma letartóztatta a tolvaj 
leányokat. — Felhőst Lajos 19 éves pékinas Csopak 
János nagyluvnros utcai pék műhelyéből ellopta Csörgő 
Lajos háziszo ga óraját és ünneplő ruháját. A rend­
őrség letartóztatta.

( x )  K r ie g n e r  T o k a ji  K ín a  v a s b o r a .  ErÓ sitő
üdülők, gyengéknek, vérképző, étvágyjavitó, idog- 
csillapító. Ize pompás. Jeles sajátságaiért Egészség- 
ügyi Tanács javaslatára miniszterileg engedélyezve, 
hőraktár: Budapest, Kálvin-tér, Korona-győgytár. Ara 
6 IL» kisebb 3 K. 80 fillér. Vételnél mindig liriegner- 
16 ót tessék követelni.

FŐVÁROS
( • )  P á l y á s a t  l o á n y k lh á z a s l tó - a la p it v in y r a .  A

székesfőváros hatósága részéről alapított Gizella-ala- 
pitványból öt-, a ‘Mária Valéria-alapitványből pedig 
négy kiházasitó-dijat adnak ki az 1903. óv folyamán. 
A dij egyenként 1000 korona. A kérvényeket lebruár 
2-ikaig hell benyújtani, a Központi városháza első 
emeletén levő iktatóhivatalhoz. A kiházasitó-di ra 
pályázó leányoknak igazolniok kell, hogy budapesti 
illetőségűek és törvényes származásúak, hogy a I8-ik 
életévüket már elérték s hogy leddhetetlen erkölcsüek 
és teljesen vagyontalanok. A székesfőváros tanácsa 
a dijat a házasság megkötését igazoló anyakönyvi 
kivonat bemutatása után adja ki.

SZÍNH ÁZ, zene
• •  O p e ra h á z . Itália isteneinek ma este kedvük 

telhetett a J f .  K. Operaházban i mindenképpen igazi 
olasz est volt a Troubadour előadása, olasz hév fent a 
színpadon, olasz lelkesedés a nézőtéren. Verdi dal­
műve, amei,y ebben az esztendőben üli meg születésé­
nek ötvenedik évfordulóját, ezen a — mondjuk — 
jubiláris előadáson ismét tanúságot tett örök ifjúságá­
ról. Változhatik a kor ízlése, keletkezhetnek nj zenei 
irányzatok, tökéletesbülhetnek a formák, — hanem 
azért mégis csak mindig igaza marad a melódiának. 
Hn nem halljuk túlságosan gyakran, úgy hat reánk 
a melódiában oly gazdag Troubadour, mint üde virág- 
bokréta. És még nagyobb az érzéki gyönyörűségünk, 
ha dallamait olyan buja szépségű orgánumok közve­
títik. mint például ma este. Vasguez grófné, Prevost és 
Takács a főszerepekben, — mely triász! Csupa zengő 
lény, melegség és erői Furcsa, de ismét olyasmiről 
kell külön megemlékeznünk, amit a józan ész nem is 
tudna másként elképzelni: Vasguez grófné magyar 
szöveggel énekelt, — és pedig pompás, érthető, ma­
gyarosan magyar szöveggel. Itt eszünkbe jut, hogy 
utóbbi időben azt hangoztatják, hogy a grófné aligha 
lógja itt megújítani a szerződést, mert az újdonságok 
szereposztásánál érezhető mellőzésben részesül. Mi eddig 
úgy tudtuk — igaz, hogy nem a bécsi operai igazgatóság 
hivatalos kommünikéiből, — hogy Vasgucz grólnét, fáj­
dalom, Becsbe szerződtették őszi vendégszereplései után 
és hogy már szó se lehet arról, hogy nálunk maradjon. 
Ha a dolog másként áll. nagyon örvendünk. De akkor 
a művésznő ne panaszkodjék, hogy az iga gatóság 
nem látja el uj feladatokkal, hiszen hosszabb időre 
lenne ellátva munkával, ha elvégezné mindazt, amit 
közönségünk tőle joggal elvár. Tanulja be magyarul 
repertoárjának azokat a szerepeit, amelyeket eddig 
olaszul énekelt (és pedig éppen sűrűn szinrekerülő 
dalművekben), például: Aidát, Valentinét, Elzát, Amá­
liát stb. Múltkor Lohengrxnben megtörtént az a lura 
eset, hogy Vasquez grómé, aki tizenhárom év 
óta tagja intézetünknek, Elzát olaszul énekelte, 
— Bochnicstk pedig, aki szeptember óta van 
csak nálunk, pompás magyarsággal dcklamálla a 
címszerepet. A mai est fényesen bizonyíthatta be 
egyrészről azt, hogy az énekesnő kitünően tudja 
betanulni a magyar szöveget, másrészről azt is, hogy 
közönségünk szinte fölöslegesen bálás ilyen köteles- 
ségszerü buzgalomért. A lelkes elismerést különben 
kiérdemelte Vasgucz grófné: gyönyörű orgánuma tel­
jes lényében ragyogott és az egyéniségéhez közel 
lekvŐ olasz szerepet diadalra vitte. — Prevost hatal­
mas tenorja szinte megreszkettette a házat; illéssel 
énekelte a cavalinát, a strcllát pedig meg kellett ismé­
telnie és ez alkalomból a C’-t oly elemi erővel 
parittyázta ki, hogy a szenzáció moraja futott végig 
a tömött sorokou. Noha megjelenésével nőm költ 
teljes illúziót, mégis csak ilyen trubadúr kell a ma­
gyarnak; és ilyen magas C. — lakács Mihály 
mint Luna orgánumának tündöklő érőével és elő­
adásának lenn költségével megnemositetto a némi­
leg már banálissá vált szerepet; a kitűnő művészt 
azzal a lelkesedéssel ünnepelték, amely csak a kö­
zönség igazi kedvenceinek jár ki. Azucena szerepében 
egy vondégénekesnő lépett lel, — keántó Lili kisasz- 
szony, aki néhány év előtt fejezte bo tanulmányait a 
Zeneakadémián, nagy Töményeket ébresztvén jövendői o 
iránt. Ma este szinte meglepetést keltett teknikai ké­
szültségével és jellemző játékával, tízép organu.ua 
alt-szinezetü mezzoszoprán, amelynek mély regisztere 
nem annyira a nyersanyagnál fogva, mint inkább a 
jeles iskola segedelmével érvényesül. Intelligens óno- 
kcsnő, akinek szövegkiojtése külön dicséretet érdemel. 
A közönség minden rokonszenvvel fogadta és mi 
nagy érdeklődéssel tekintünk további fellépései elé.

. .  (G) 
Várszínház. Az országos szinésziskola nö­

vendékei Gál Gyula jeles tanáruk vezetésével a Vicomte 
Lctoricrest adták elő vasárnap este. Nagy érdeklődés 
kisérte Várcdi Aranka játékát, aki a címszerepben 
lépett löl. Karcsú alakja, graciózus megjelenése, rend-

organu.ua
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kivül élénk és fesztelen mozgása, könnyű és finom 
társalgása ebben a pajkos fiu-szerepben briliáns sikert 
szerzett ennek a gazdag tehetségű fiatal leánynak, aki 
nemsokára végzi az iskolát és a legszebb reménysé­
geket viszi magával a színpadra. Poinponius komikus 
szerepében Ritkái ragyogtatta nevettető tehetségét. Ezt 
a fiatal talentumot a Magyar Színház már lekötötte 
magának. Harmatk Hédi Genovéva szerepében volt 
nagyon bájos és természetes. Derekas sikerrel vettek 
reszt a gondos összjátókban: Győri Blanka, Bíró Irén. 
Bajai Mór és Bársony István. A színház egészen 
megtelt.j

•• Matiné. A Royal-szálló dísztermében ma 
lényes matiné volt az egyetemek kórház-egylete és 
az általános egyetemi segélyegylet javára. A terem 
szorongásig megtelt a legelőkelőbb hallgatósággal, 
amelynek soraiban nagy számban jelent meg az 
arisztokrácia, mint amelynek tagjai nagy szerepet 
visznek a két egyesület védőinek díszes lajstromá­
ban. A terem annyira túl volt zsuíolva, hogy ülő­
helyük csak a hölgyeknek jutott, a iérfiak oldalt 
és a terem végén sorakoztak. A műsort Hindy 
Zoltán bevezető szavai után Kordy Dezső, a 
kiváló gordonka-művész nyitotta meg Merkler 
Andor kőt poétikus dalának mesteri eljátszásával, 
^ajos és hosszas taps jutalmazta. Utána Kétly 
Endre szavalta el három hangulatos költeményét. 
Tarnay Alajos ült most a zongora mellé és Liszt ma­
gyar rapszódiáját játszotta bravúros technikával és 
parázs tűzzek A nagy taps után, amely játékát kö­
vette, következeit a hangverseny kluja, Küry Klára 
kisasszony énekelőadása. Már megjelenésekor per­
cekig tartó ováció köszöntötte, amely azután me­
leg és zajos ünneplésben végződött az első szám, 
Tarnay Alajos egy bájos dalának az énekes beszéd 
tökéletességével és lehelletszerü finomsággal való elő­
adása után. Folytatásul a nagy művésznő a khinai mé- 
zcshctekbett uj szerepének két brilliáns dalát énekelte, 
ezek közt is egy muzsikus humorral teli belépőt, 
amelyért viharosan megtapsolták. A kisasszonyt ez 
után is még uj meg uj tapsok szólították a dobogóra és 
nem pihentek el addig, amíg ráadásul magyar nótát nem 
énekelt szüuetlen ovációk közepette. Farkas Imre szép 
lírai költeményeket szavalt szépen. Utána R. Maróthy 
Margit Koroda Pál egy versét szavalta nemes árn) alás- 
sal. Majd ismét Kordy Dezső bravúros gordonka- 
játéka következett, utána Martos és Huszka Bob her­
ceg cimü melodrámáját szavalta szépen Bornemissza 
Gaby urhölgy dr. Huszár Dezső avatott kísérete mel­
lett. A díszes sort Hegedűs Gyula egy monológja 
zárta be. a publikum óriási hahotáitól és nagy tapsai­
tól kísérten.

• •  M o llé r e -e a t .  Szerdán, e hó 21-én adják elő­
ször a Nemzeti Színházban M öli éré Seapin furjangjai 
cimü vigjátékát a következő szereposztással:

Gervale Gál. Leandre Ráday Béla, Soapin Rózsa­
hegyi, Arganle Gabányi Zerbiuette T, Delii Emma. 
Hiaointhe Paulai Erzsi, Sylvestre Dezső, Nérine 
ü’yöryj/nc.

Az egyíeivonásos előtt játszszák a már 4 év 
óta nem adott Mizantrópot, teljes nj szereposztással. 
A  szereposztása ez :

Alceste Mihály(y, Philinte Horváth, Oronte Dezső, 
Olitande Császár, Acaste Ráday Béla, Celiméne Lánczy 
Ilka, Elianthe F. Molnár Rózsi, Azsinoé Szacsvayné.

A két Móüérc darabot szombaton ismétlik.
•* Filharmóniai hangverseny. A VII. filharmóniai 

hangverseny január 21-én lösz. Ritka érdekesség lesz 
a legújabban feltűnt zoDgoracsodának elnevezett Go- 
dowsky Lipőt fellépése. ki óriási technikájával min­
denütt bámulatba ejtette a közönséget; nálunk Csaj- 
kovszky b-moil zongora-versenyét adja ölő. Szintén 
különös érdekkel bírnak IHőor ..változatai’4 hárfa és 
zenekarra; ebben a koncertant barfa-szólamot Moss- 
hammer Román operaházi hárlamüvész játszsza. Je­
gyek kaphatók Méry Bé’ánál (Andrássy-ut 12.)

** A Monna Vanna Béoeben. Tegnap adták a 
bécsi Burgszinházbau először Maeterlinek nagy drá­
máját, a Monna Kamuit. A múlt esztendő drámai szen­
zációja kitűnő szereposzlásban került szinro és a 
bécsi lapok nagy része konstatálja a színmű nagy 
hatását. A címszerepet, amely nálunk Márkus Emília 
művészetének hozott uj dicsőséget, ott Hohenfels asz- 
szony játszotta, mint a bécsi lapok írják, mesteri tö- 
kőlylyel. Az öreg Mcnro szerepét Dotetfnek osztották 
ki. a művész alakítása kifogástalan volt, de egy elő­
kelő kritikus mégis jobb szeretto volna o szerepben 
Bonnenthalt látni és megjegyzi, hogy Sonnenthaluak 
ritkán volt nagyobb sikere, mint a tegnapi premiéren, 
amikor nem játszott.

8 z ln é a z e t  D o b r e o z o n b e n . Makó Lajos kitűnő 
színtársulatát nap-nap után jobban megkedveli a 
debreczeni közönség. Legutóbb Molnár Ferenc kitűnő 
bohózatai A doktor urat adták óriási sikerrel, amiben 
nagy része volt Krcmer Jenő (Puzsér). Sebestyén Géza 
(dr. Bárkán) ) és Pataki Bélának (Lord Bricsesz). Nagy 
< s általános tetszés mellett újította, tel az énekes sze­
mélyzet a Gésákat, amelyben főképp Aídor Juliskát

(Mimóza) ünnepelték. Érdekes jelenség, hogy Debre- 
czeuben a klasszikus előadások állandóan zsúfolt 
há akat vonzanak.

•* K a m a r a  n é g y e s .  A Gtünfeld-Biirger társaság 
VII. hangversenye vasárnap, január 2ö-én lesz 'lakács 
Mihálv közreműködésével, aki Noseda Karoly kísére­
tével Roseda és Kern Aurél dalait adja elő. Azonkívül 
előa ljak Dvorzsak C-dur négyesét (először) és Fo/k- 
mann G-inoll négyesét. Jegyek kaphatók Rőzsavö'gvi 
és társánál.

** Az Uránia-Bzlnház premierje. Holnap este 
kerül először színre Rémeik P é te r hírlapíró uj da­
rab a, amelyet „A. Quarnero vizein44 címmel irt meg 
bűbájos tengerpartunkról. A zeneszámok rniud u;ak 
s bájos olasz melódiák.

** K itü n te te tt  onekes. Oszkár svéd király Roval 
operaénekest a napokban külön kihallgatáson íogadta 
és a Vasa-rend második osztályú rendjelével tüntette 
ki. Rovat a legnagyobb művészi sikerrel vendégszere­
peit a stockholmi udvari operában.

MŰVÉSZET
Qj Képzőművészeti pályázat. A művészet egy 

nagyle kü pártfogója áltál alapított s jelenleg két 
4200—42C0 koronát képező festőművészet! ösztöndíjra 
a Magyar Országos Képzőművészeti Tanács pályáza­
tot hirdet az alapító szándékainak megfelelő következő 
leltételek mellett:

Pályázhatnak a  művészeti iskolai képzésen már 
túllévő oly festőművészek és pedig csak lérhak, kik 
magyar állampolgárok s főleg az abat- s íl etőleg a 
tájlestésben kiváltják sikerekkel igazolt művészi ké­
pességüket tökéletesíteni. A íolyamodók kérvén) ében 
igazolandó: a folyamodó életkora. iskolai e'őkép elt- 
sége, a művészetben való haladottsága, mire nézve 
mutatvány müvek oly szómban melléklendők, hogy 
tudásáról és tehetségéről teljes tájékozást nyújt­
hassanak. A folyamodónak írásban kell kötele­
zettséget vállalnia arra nézve, hogy amennyiben 
az ösztöndíjat elnyerné, tanulmányait és jWlig 
a jelzett irányban Münchenben vagy Düsseldorfban 
lógja folytatni. Másutt, Pária kivételevei, szintén íei- 
használhalja ugyan továbbképzése céljaira az ösztön­
díjat, de ez csak kellőképpen megokolt esetekben, a 
Magy. Orsz. Képzőmii vés éti Tanács hozza árulása 
alapián történhetik. Az Ösztöndíj csak egy évre szól 
s második, eseteg harmadik évre egy és ugyanaz a 
művész csak oly esetben nyerheti el, ha tanulmá­
nyainak a Képzőművészeti Tanács előtt igazolt ered­
ménye őt érdemessé teszi rá. A saátkczüíeg írott 
tolyamodvánvok, a közoktatásügyi minisztériumhoz 
intézve a Magy. Képzőművészed Tanácsúul iebruár 
10-ig nyújtandók be. A mutatványmüvek pedig február 
1-tŐl 10-ig a városligeti Műcsarnokba száliitaudók.

□  Vazárhelyl Pál szobra. Szegedről táviratoz­
zak : A Magyar Mérnökegyesület szoborbizottsága 
Ssegeden időzött Vásárhelyi Pál. a Tisza-szabály o/ó mér­
nök emléke ügyében. A szobrot a Széchenyi-téren 
állítják tel.

Q  A Nemzeti Szalon művészeti egyesület téli 
tárlatát állandóan nagy közönség látogatja. E hó 
26-ikén. azaz vasárnap délután ő órakor Brody Sándor 
leiolvasást fog tartani a Szalon termeiben.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O  A z  A k a d é m ia  Il-ik (mathematikai és termé­

szettudományi) osztálya e hó lV-ikén. hétiőn délután 
ö órakor ülést tart. Az ülés lárgysoro ata a követ­
kező : 1. Kürschák Józset levelező tag értekezése: 
Kösrevetések az általános elimináció elmélethez. 2. Dr. Mari- 
kovszky György: Újabb kísérleti adatok a labirint- 
rcfiekszek tanához című értekezését előadja Hőgyes 
Endre rendes tag.

O  Á r v a  lá n y o k . (Elbeszélések. Irl a : Bródy Sán­
dor. Budapest, Singcr és Wol ner kiadása. Ara kötve 
1 korona.) Ahogy Bródy Sándor mondanivalóit az 
olvasó elé viszi, mintha folyton trélálna, enjelegne, 
kacérkodó játékot folytatna tárgvával, holott valójában 
nagyon komoly,sőt szigorú okfejtőjo a rejlett igazságnak 
Radikalizmusában forradalmi életfelfogást öltöztet lenge 
és gyengéd színezésű formákba. Onnan van ez, mert 
nemcsak észlel, de sziutoly erősen érez is; égvénisé- 
gét nem határolja el a novellairótól; noui marad kívül 
az elbeszélésen; de ahhoz, amit lát hozzáadja, amit 
éroz ; az epikust megszerzi a heves lírikussal és amit 
tolla számára kiválaszt, míg leírja, keresztülvezeti 
tüzes és szimpátiákkal telt leikének tisztító kohóján. 
Az Árva leányokban első a Vihollányok története, 
moly terjedelmére nézve egész kis regény. A pompás 
kötet az Egyetemes Regénytár sorozatában jelent meg.

C K a th o lik u H  M a g y a r o r s z á g .  A magyar király­
ság megalapításának és a magyarok megtérésének
OUO-ados jubileuma alkalmából egy nagv szabású 
díszes kiállítású, gazdag tartalmú és fényesen, több 
mint 1300 képpol történelmi munka jelent meg 
dr. Kiss János p. praelátus, egyetemi tanár és 
dr. Szvilay János szerkesztésében, akik egvszer- 
sinind az óriási munka legnagyobb részét írták is 
A nemrég lefolyt kilencsrázados jubileumnak alig 
lehetett volna maradandóbb érte ti • mléket aÜitaui, 
mint ezt a munkát, mely a magyarországi katholikus 
egyház történetét és lelenkorát targya'ja. A könyv

összesen 144yi ívre terjed, két bizanci-stilü táblája 
kötetben jelent meg. Három lőrészre oszlik, melyek 
vázlatos ismertetése is fogalmat adhat a mü gazdag 
tartalmáról, arról a renge eg, sok fáradságot, utánjá­
rást követelő munkáról, melyet a szerkesztők végez­
tek. A számos illusztráció és pazar kiállítás pedig 
annak a tanúsága, hogy a kiadó mindent elköve­
tett, hogy a nagy célnak szolgáló irodalmi emlék 
méltó külső alakban elenjók meg; a nyomdai 
kiállítás remek volta a Stephaneuin magas. szín­
vonalú technikai vezetését dicséri. Aj munka különö­
sen két irányban nyújt eddig nem létezett becses dol­
got. Először is a magyar katholikus egyháznak mü­
veit közönség számúra irt népszerű és egységes ; tör­
ténetét ; másodszor együtt találjuk benne az összes 
magyarországi templomok sorát, a nevezetesebbek­
nek történetével és képével. Megtalálhattuk ezt 
eddig szétszórtan a z  egyházmegyei schematizmusok- 
ban, de sokszor csak hézagosán és hiányosan, együtt 
egy munkában eddig még nem. Már ez is ritka- 
becsűvé teszi ezt a jubileumi emléket. Az emlí­
tett három főrész következőleg oszlik meg. Az 
első rész a magvar katholikus egyház egyetomes 
története, melyet egészen dr. öziklay János irt a leg­
kiválóbb forrásmunkák lelkiismeretes 'fölhasználásá­
vá'. A második rész a művelődéstörténet, nevezetesen 
a katholikus népoktatás, a felső iskolák, a szeminá­
riumok, az irodalom, hírlapirodalom, egyesületek, 
katholikus intézetek, története; e részben dr. Kiss 
Jánoson kivül többen dolgoztak, főképpen Fraknói 
Vilmos, Marton József. Varjú János, hudora János, 
Cztklay Lajos, Díváid Kornél, dr. I'aún Aladár, dr. 
Gyürky Ödön. dr Huttkay Lipót, dr. Prohászka Úitckar, 
dr. Esterházy Sándor, dr. GlattfeinerG vuta.ErdérsjKároiy. 
A harmadik rész. mely az egész f l - ik  kötetet foglalja el, 
a katholikus egyház jelenkorát tárgyalja; az egyház­
megyék, káptalanok rövid történeti bevezetésével, 
azután az összes plébániákat: végül egyenkint a szer­
zetek történetét és jelenkorát. E részt uagyobbéra a 
szerkesztik ir'ák, de kiváló munkatársak is segéd­
keztek az egves fejezetek megírásában, a többi közt 
dr Béketi Kernig, dr. Prónaí Antal. dr. Kollányi 
Ferenc, dr. Lányi Józset, Bzemuecz Emil. dr. Várad/
L. Árpád, Paál István, dr. Répák Jenő, dr. Igaz 
Bé a, dr. Kis-Erős Ferenc. A muukát a katholikus 
autonómiai mozgalmak története fejezi be l-01-ig, 
mely évvel az egész mü lezáródik. A szö­
vegbe nyomott képeken kivitt Magyarország történeti 
és je-enkon egyházi térképe van mellékeivé a könyv­
höz, dr. Ortvay Tivadar szerkesztése szerint, aki egy­
szersmind a történelmi reszt is szívességből átnézte és 
lö ülvizsgalta. Emeileit 3ó külön mü ap emeli a 
munka lényét, melyek ő szentségét. Itimpoüa bibo- 
ros-á laintitkárt (mindkettőt László Fütöp engedte 
ál), ó felségét, az uralkodóház pátronus tagjait, 
az összes püspököket és a vallás- és közok­
tatásügyi minisztert ábrázoljak. A szerkesztők sa - 
nálkozva jelentik ki, hogy nem itt.attak meg
szándékukat, hogy az összes káptalanokat is csoport­
képben adhatták volna, mert az arcképek egy részét 
ismételt kérelmükre sem adták át. így csak a szö­
vegben közölhettem egyes kauonokok arcképét. A 
rendkívül értékes, díszes es testes munka ara, nasonlű 
kiadványhoz viszonyítva, igazán olcsó; a két kötet 
60 korona. Kapható a Katholikus Magyarorszag kiadó­
hivatalában (Gerlóczy-utca 1.)

O A n d  a. P á l .  Anda Pál. Szabó Endre vig balla­
dája, ametyet a Petőtí-Társaság nagyüleséu oly nagy 
tetszés mellett olvasott lel. az e  h e ti Üstökösben »•- 
lent meg. Az illuszti^ költő e gyönyörű verse külö­
nösen alkalmas szavalásra, eddig is sok helvütt nag v 
kutassal adták elő. Az Üstökös egyébként gazdag és 
változatos tartalommal jelent meg.

FARSANG
) (  A  B u d a p e s t i  A r t is t a  E g y e s ü l e t  iebruár 7-én 

a Fővárosi Ur-euni összes helyisegeiben tartandó 
Bohémé-estélye az idei farsang legérdekesebb és leg- 
szórakoztatóbb mulatságának ígérkezik. A varieté- 
színpad logkacagtatóbb mutatványai tarkítják a rend­
kívül gazdag műsort. — Műsoron van Jégbajúzás, 
e g y  chantaut-francais, a „bajorió4, pounv- és automo­
bil-illat ás, a  fővárosi komikusok ieüépte egy termő- 
szolra zi muzeum és egyéb más kacagtató szám. Je­
gyek a lőváros jelentékenyebb tőzsdeiben es mulató­
helyein már kaphatók.

)( O y e r m e k k e r t-b á l .  A  Fővárosi S. egénygver- 
mekkert-Egylet iebruár 14-ikén a Vigadóbaa tartandó 
nagy farsangi báljának rendező-bizottsága tegnap este 
alakuló ülést tartott az egylet helyiségében. A bal 
védnökségét báró Dániel Ernóné vállalta el, akihez 
mint diszelnökuő számos o ókeió urhölgy csatlakozott. 
Elhatározták, hogy a nagy balt megelőzőleg Iebruár 
1-én az egylet dísztermében haugversenynyei és tán­
cai egybekötött háziestélyt rendeznok.

) (  J ó t é k o n y  m u la tsá g '. A budai szegény gyerme­
keket felruházó egyesület Iebruár 14-én tartja a Budai 
Vigadó összes termeiben nagyszabású táncestélyét. A 
Róna Ig n á c  e ln ö z ie te  alatt működő kOö tagú rendező- 
bizottság Vészi József és dr. Pichler Győző ország­
gyűlési képviselőket választotta tiszteletbeli elnökökü' 
A meghívókat a héten küldik szét.

) (  P o s t á z o k  m u la t s á g a .  A  budapesti posta- és 
távirdatisztviselók ének és zenogyesület hangverse­
nyének a műsora a következő: 1. Haydn.: Symphonia 
(Es-dur 3-ik szám). Előadja: Az egyesület zenekara.
2. Mader R.: A  hadi trombita. Előadja: A z  egyesület 
férfi énekkara, egy trombita kísérettel. 8. Bcethoveu: 
Fantázia zongorára, ének és zenekarra, (üp. bü., 
Előadja: Polónyi Elemér ur. zongoraművész, az egye­
sület veg> eskaránas. es zenekarának kíséretével. 4. 
Opera-ár<u. Énekli. Ma.cczky Bianka urhöigv, opera­
énekesnő. ö. a) Paganini—Liszt: Coucert Etudes. b)

t



Budapeat, hétfő BUDAPESTI NAPLÓ 1903. január 19. iw. szám:

Polónyi: Noctarne. o) Polónyi: Concertde Polonaise. 
Előadja: Polónyi Elemér ur, zongoraművész. 6. Tá­
rogató-négyes : Előadják: dr. Németh Antal. ifj. Sze- 
beny Antal, Yogt Ferenc és ifj. btoicasser János urak. 
7. Schubert: Mirjam diadaléneke. Előadja: Az egye­
sület vegyoskara, az egyesület zenekarának kísé­
retével.

)( A Máv. altiszti-kör. Február 7-én a Ferenc­
városi Polgári Kör helyiségeiben tánomulatságot 
rendez.

Nyilttér.
Van szerencsém izlvea tantomísul közzétenni, begy s

S te ln s c h n e id e r J a k a b
céffből (VII.. K irály-utca 79. ez.)

melynek eddig beltagja voltam, 1902. évi decomber hó 31-őn
kiváltam és a „Budapesti Léaitirfonóda" gyári üz­
letet (IX., Soroksári-utca 90 sz.) egyedüli tulajdonos­
ként megszereztem és azt „Budapesti Lószőrfonóda 
Stelnschneider Berthold“ cég alatt fogom folytatni.

Üzlotbarátaimnak ezeket szives tudomásukra hozván, 
kérem további jóindulatú támogatásukat.

Budapesten, 1903. évi január hó.

Steinschneider Berthold
gyár: IX., Soroksári-ut 96. 

Városi iroda: VII., Damjanich-Utca 53.

(Az o rovat alatt köziőttoknak sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem lelelós a szerKcsztőség.,

EGYESÜLETEK
(As erzsébetvárosi Demokrata-kör) ma délután 

3 órakor népes közgvülést tartott. Földiák Gyula 
elnöklete alatt. Az elnöki megnyitó után a közgyűlés 
Ficisckmánn Dezső indítványára az elnökségnek, a 
titkárnak és választmánynak köszönetét lejezte ki. 
Majd dr. Aczél Sándor titkár terjesztette elő terjedel­
mes jelentését a kör multévi működése dolgában, 
amely a kör beléletében, az együttérzés előmozdítá­
sában a kör hazafias irányának kidomborodásában 
és a kör társadalmi és politikai működésének kileié 
való előrevitelében nyilvánult meg. A közgyűlés a jelen­
tést egyhangúlag eltogadtaés a lelmentvénjl megadta. 
Az alapszabályok módosítása során elhatározták, hogy a 
tagdijakat az újonnan belépő tagokra vonatkozólag 12 
koronáról 20 koronára emelik íeU a kültelki tagok 
azonban továbbra is 12 koronát fizetnek. Végűi meg­
ejtették a választásokat, az elnöki tisztség azonban 
betöltetlen maradt. Társelnökök lettek: Bródy Lajos, 
dr. Glük József, Földiák Gyula, Horn István. Hcrczog 
József, dr. Oláh Gyula, dr. Szalag Mihály. Titkárok: 
dr. Mérey Jenő, Pánczél Sándor. Pénztáros: Wolner 
Henrik. Háznagyok: Glück József, Dietz M. Ellen­
őrök: Kellner Adolf, Lővén leld Gyula. Jogtanácsos: 
dr. Halász Aladár. Jegy tök: Friednch Ferénc, dr. Sin- 
ger Ármin Fieischmann Dezső. Választottak még szám- 
vizsgálókat, gazdákat, könyvtárnokot, 60 választmányi 
és 20 póttagot.

(Az Aurora-kör) pénteken sikerült hangverseny- 
nyel egybekötött báziestét rendezett saját helyiségé­
ben. A hangversenyt Malter Imre zongorajátéka nyi­
totta meg Gtieg Tavaszával. Farkas Béla saját költe­
ményeiből olvasott lel; Stein Kamilla Taksonyi és 
Zádor zeneszerzeményét, az Első szerelmet énekelte, 
Firinyi István Kuruc-dalokat adott elő hegedűn; Róth 
Ella Székely Imre Hegyi patakját játszotta; Taksonyi 
József Tragoedia című költeményét Olvasta föl; Neu- 
stadt Jenny Thewreck Asszony akarok lenni című 
monológját adta elő; Gyarmatiig Fanny operaénekesnő 
Ördög Róbert nagy áriáját énekelte. A műsort Gyar­
matiig Juliska zongorajatéka lejezte be. Az Aurora- 
kör lebruár első hetében rendezi ezidei tánccal egy­
bekötött nagy estéjét.

(A Köztisztviselők Estegsegltő Egyesülete)
igazgatósága e hó 16-ikán tartott ülésén elnök be- j 
számolt az egyesület 1902. évi működéséről. Bevétel i 
10.400korona. Kifizettek: szülési segélyre 800 koronát, 
temetési költség ciirén 12ö0 koronát, gyógyszerekre 
2300 koronát és rendkívüli segélyekre 330 koronát. 
Az osztalék egysége a beje entett (8000) háromezer 
orvosi látogatás után a tiszta jövedelemnek meg­
felelően 60 fillérben állapíttatott meg. Az igazgatóság 
elhatározta, hogy az egyesület tagjui részére a beteg- 
segélyező mellé kölcsönös segélyező hitelszövetkezetet ; 
létesít.

(A Vaauti éa Hajózási Klubban) január 21-én, 
szerdán este 6 és lél órakor Gyárfás Uszkár, állam, 
vasúti tisztviselő, a Honi Ipar társszerkesztője Az ipar- 
páriolási mozgalom, különös tekintettel az állami szállítá­
sokra és közmunkákra óim alatt leiolvasást tart.

(A házfelügyelők óa kapusok rokkant- ás 
nyugdíj-intézete) január 18-án, vasárnap délután 4 
órakor a Vigadó nagytermében zártkörű értekez­
letet tart.

SPO RT
.*.,Á ni.M lJnaty .k .d . l ,  v.rn.ny, A niwai 

’eu meetinK ifilutamá*, « 4WK) méteres Grand Prix de 
i « i “f ," ' 'enkadi>yvorecn.y-handicapot ma lutották 

íOy.ütO Irackos díjért 17 16 pálvázott, amelyek
Boául hiányzott az előzetes fogadások ; tavoritja, 
zaadmanr, A győzelem Clermant-Tonererre grőí idős

Ol.rvaliáé lelt (65Vj K.), amelyet Balea lovagolt Má­
sodiknak Alanuserit (BBVi K.), harmadiknak Lőve ér­
kezett be. A máskülönben szerencsés Lienaet-islálló 
két lovat indított, Audmtntet és Arg,mentet, ezek azon­
ban helyezotleniii végeztek, úgyszintén még: Agathos, 
Bilbaude, Knsian II., Marmot, Arkinglass, tilen, 
doresse, Mubed Ale, Bonnié Uundee, Astronome II., 
Intermede és Bauviiiers is. A totatizatőr 10 : C6-at 
fizetett Olerval győzelmére.

törvényszék
§§ Kézvédők kirendelése A budapesti ügyvéSi 

kamara a budapesti királyi tábla előtt tartandó lelebb- 
vile i lőtárgyalásokhoz február hónapra közvédőkül a 
következő ügyvédeket rendelte ki: Február hó 3—7-ig: 
az I. tanács mellé: dr. Czukor Samu, helyettese: 
dr. Erdős Zsigmond; a II. tanács mellé: dr. Dáni Vil­
mos, helyettese: dr. Ehrenjéld Adolf; a III. tanács 
mellé : dr. Enyiczkay Gábor, helyettese : Füredi Mór. — 
Fefcraár 9—14-ig: az I. tanács mellé: dr. Erős 
Samu. helyettese: dr. Füzesséry Géza; a II. tanács 
meiló: dr. Ernyey Mór, helyettese: dr. Farkas Gyula; 
a 111. tanács mellé: dr. Farnaüi Eemér. helyettese: 
dr, Fieischmann József. — Február 16—21-ig: az 1. 
tanács mellé: dr. Glückíthal Samu, helyettese: dr. 
Forró Bódog, a 11. tanács mellé : dr. Gráner Ernő, 
helyettese: őr. Györfíy Gyula a III. tanács mellé; 
dr. Gleichmann László, helyettese : dr Gábor Gyű a. — 
Február 23—28-iy.* az 1. tanács mellé: dr. Gj/omat 
Zsigmond, hebetteso: dr. Hayüin Károly, a II. tanács 
mellé: dr. Halász Frigyes, helyetteso: dr. Holló La­
jos, a 111. tanács mellé: dr. Herz Mór, helyettese : dr. 
Hesslein Henrik.

§§ A pánszláv fészkelődéi. Csak a minap tűz­
ték ki Uurbán Szvetozár, a Narodni Noviny belmonka- 
társa eden lebruár 23-ára a főtárgyalást a budapesti 
sajtóbiróságnál Gyermekek elbutitása cimü cikke mialt 
és már egy másik közleménye miatt is vádat emel 
ellene az ügyészség. Hurkán tagadja, hogy közlemé­
nyében izgatás volna. Február 23-án Mudron Pál. a 
tót túlzók pártjának leje lógja Hurbánt védeni.

§§ Csalárd bukás. Lengyel Józset putnoki ke­
reskedő 80.000 korona tartozással fizetésképtelen lé­
vén, ellene, miután áruraktárának nagy részét potom 
áron elvesztegette, a budapesti hitelezői védegylet 
képviseltében dr. Herzfeld tíamu ügyvéd a rima­
szombati törvényszéknél a lenyitő panaszt beadta. Ez 
ügyben tegnap volt a lótárgyalás a rimaszombati tör­
vényszéknél Eubtnyt Aladár elnöklete aiatt és Lengyel 
Józsefet csalárd bukás bűntettéért a törvényszék egy­
évi börtönre ítélte. Az ügyész súlyosbításért leleb- 
bezett.

§§ Tihanyi Irma pőre. Sopronból táviratozzák, 
hogy a váltóhamisítás vádjával terhelt Tihanyi Irma 
bűnügyében a vádtanács tegnap tárgyalta a vádirat 
ellen benyújtott kifogásokat. Dr. Sztlvássy Márton védő­
ügyvéd uj tanukra hivatkozott Blum ügynök létezé­
sének bizonyítására. Tihanyi Irma állítása szerint 
Blum közvetítette, illetve szerezte meg az ismert 
uevü osztrák lőuraknak a váltókon levő és hamis­
nak mondott aláírásait. A vádtanács ez irányban 
elrendelte a pótvizsgálatot és Tihanyi Irma vizsgálati 
fogságát fenntartotta.

£§ Andó Juliánná bűnügye. A múlt év nyarán 
történt, hogy Horváth Kálmán 48/49-es honvédszáza­
dost Andó Juliánná nevű cselédje párját ritkító ke­
gyet,enséggel megölte és kirabolta. A véres tett után 
a leány megszökött, de a csendőrség csakhamar letar­
tóztatta. A vizsgálat során kiderült, hogy Andó Juliánná 
lelkét más bűn is terheli. Bzentmártonkáta pest­
megyei községben ő gyilkolta meg a 14 éves Varga 
Esztert. A pesividéki törvényszék nőnapokon át foly­
tatta a vizsgálatot a két gyiikossági és rablási bűn­
ügyben s dr. Aczél Nándor vizsgálóbíró e hó 21-ére 
idézte be az utolsó tanukat ebben az ügyben. A tör­
vényszéki orvosok . is megvizsgálták az elvetemült 
cse édleány elmebeli állapotát s azt teljesen normális­
nak találták. .rA bűnügy iratai még e hónap folyamán 
átkerülnek a királyi ügyészséghez vádinditványtótel 
végeit.

TÁVIRATO K
Bóos, január 18. Az urak háza legközelebbi ülése 

január 22-én délután 1 órakor lesz. Napirenden lesz 
a házalókereskedésről szóló törvény avaslat első ol­
vasása és a váltóovatolási idő megállapításáról szóló 
törvény;avaslat második olvasása.

Bóos, január 18. A stabósegédek ma délelőtt nagy 
gyűlést tartottak és kimondták a sztrájkot. Rendzava­
rás neoi történt.

Kew-Tork, január 18. San-Juanból (Portorico) 
azt jelenti egy távirat, hogy a Massachnsetts amerikai 
hadihajón puskuporrobbanás történt, amely öt embert 
megölt és négy embert megsebesített.

Washington, január 18. A képviselő ház hadi­
tengerészeti bizottsága elhatározta, hogy a háznak 
három uj páncéloshajó és egy cirkálóhajó építését 
fogja api utáni.

Chamberlain Johannesburgban
Johannesburg, január 18. CáűZM&er/aúi gyarmat- 

ügyi miniszter egy lakomán beszédet mondott, ainely-

ben azt hangoztatta, hogy az ország lakosainak 
figyelembe kell venniök polgártársaik és pedig úgy a 
boerok, mint az angolok úgy a lalusi, mint a városi 
lakosság érdekeit, mert alapjukban véve mindezek az ér­
dekek azonosak. A város és a falu, a boerok és az ango­
lok egyetértése lényeges feltétele Déla'rika jövőjének. A 
boer vezérekkel folytatott beszélgetése nagyon kedvező 
benyomást tett reá. Azt hiszi, hogy ha majd a boerok 
látják, hogy az angolok készek velők igazságosan és 
nagylelkűen bánni, hogy készek érzelmeiket, sőt még 
előítéleteiket is tisztelni, végre meg fog szűnni az a 
gyanakvás és elkeseredés, amely a bocrokat olyan 
soká elválasztotta az angoloktól. Reméli, hogy a 
bennök lévő férfierónyek erőt lógnak adni annak 
a nemzetnek, amelyet az angolok az ő segítsé­
gükkel és jóakaratukkal Dél-Alrikában teremteni 
akarnak. A pénzügyi kérdésekre áttérve, azt mon­
dotta Chamberlain, hogy a kormánynak az a 
szándéka, hogy a birodalmi parlamentben törvény- 
javaslatot nyújt be harmincötmiliió xontnyi garantált 
kölcsön tárgyában, amelynek zálogául Transvaal és 
az oranjei gyarmat bevételi forrásai lógnak szol­
gálni. Ezt a kölcsönt a parlament jóváhagyása 
után rögtön kibocsátják. A kölcsön utján be­
szerzendő pénzt Transvaal mostani adósságainak 
visszafizetésére, a meglévő vasúti vonalak meg­
szerzésére és uj vonalak építésére fogják fordítani. 
A közmunkákat, továbbá a transvaali és oranjei to- 
lekosztásokat azonnal megkezdik és az ország leitá­
rására az első években szükséges tőkéket az első 
kölcsön kibocsátása után, mihelyt csak lehetséges 
lesz, rendelkezésre fogják bocsátani. A másik, 30 
millió lontnyi kölcsönt évenként 10 milliónyi részle­
tekben fogják elhelyezni. Ezt a második kölcsönt 
badiadősságnak lógják tekinteni, zálogul pedig Trans­
vaal bevételi .orrásai Jognak szolgálni.

A  m arokkói lázadás.
Páris, január 18. A Havas-ügynökség jo- 

Jonti Tangerből: A taageri helyőrség visszaérke­
zett. A környéken valamennyi törzs meghódolt, 
kivéve egy törzset Ain-Dália környékén, teljes 
nyugalom van. A szemmuri és szuer-uari törzsek 
csapatokat küldtek ki a Tazza ellen való hadmü- 
veletOKben való részvétel végett.

Tanger január 18. Most már bizonyos, hogy a 
szultán csapatainak előőrsei harcba keveredtek a lá­
zadókkal. Veszteségük nem nagy. A szultán állítóla­
gos nagy vereségéről szóló hirt nem erősitik meg.

KÖZGAZDASÁG 

A fővárosi ipar bajai.
— Az Országos Iparcgyesülét emlékirata. — 

Budapest, január 18.
A székesfőváros tanácsa megkereste az Orszá­

gos Ipar egyesületet, hogy a lővárosi ipar és kereskede­
lem hanyatlásának okaira nézve adjon véleményt és 
egyúttal a helyzet javítására alkalmas intézkedésekre 
vonatkozólag is tegyen javaslatot. Az ipareg\esület 
most terjedelmes emlékiratban válaszolt a tanácsnak. 
A Geliri Mór igazgató által széles tudással, mélyre­
ható gyakorlati érzékkel és eleven meggyőző erővel 
kidolgozott memorandum főbb részeit a következők­
ben ismertet'ük:

Az ipar terén uralkodó pangás okait igyekszik 
az emlékirat mindenekelőtt rendkívül gazdag adathal­
mazzal megállapítani. Ezek az okok részben az álta­
lános pangásban keresendőt:, amely a velünk szoros 
kapCöO'utban Jevő országokban, Németországban és 
Ausztriában is huzamos idő óta tart; de nagyrészt 
azokban a körülményekben lelhetők lel. amelyeket 
saját gazdasági életünkben észlelhetők, ide tartozik 
mindenekelőtt az a lappangó mezőgazdasági válság s 
az ezzel karöltve megerősödő úgynevezett aqrar irány­
zat. Ez az irányzat az őrlési-forgalom megszüntetését ki­
erőszakolta s a malmokat vevőképcsségükben megron­
totta ; a borhamisítás törvényének végrehajtásánál oly 
hangos lármát csaptak hogy velő bosszú időre tönkre­
tették a magyar bor és a magyar borkereskedő hírét 
a küitöldöu; a megrendelések gyűjtését az országban 
megnehezítették s vele számos jóhirü iparosnak és a 
lővárosi kereskedők nagy részének egv állandó ke- 
lendőségi forrását elzárták ; az összeférhetetlenségi tör­
vény túlzásai lehetetlenné tették sok kiváló gyakorlati 
iparos és kereskedő részvételét a törvényhozásban; a 
tőzsde elleni támadásokkal és mindenütt uzsorát látó ta­
nácskozásaikkal elriasztották a kereskedés terén mű­
ködő legjobb elemeket. Az emlékirat érinti itt a 
kereskedelmi törvényszék megszüntetésénél és a könyv- 
kwonati követelések perlésénél érvényesülni készülő el­
méleti irányzatot, azután szóváteszi azokat a hibá­
kat, amelyek magában az iparososztályban észlelhe­
tők. Az ipar hanyatlására szolgáltak azok a tulzási 
hajlamok is, melyek a versenyzés terén az utóbbi időkben 
rendszeresekké váltak. Ezt a versenyzést kiválóan elő­
mozdítja közszállitásoknak nálunk meghonosodott rend­
szere, ahol a legolcsóbb ajánlat jut érvényre, te­
kintet nélkül arra, vájjon az olcsó ajánlat az 
előáLitűsi költségek mellett lohetséges-o, vagy 
sem. Iparunk egyik . további nagy hátránya az

l
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a rendkívüli törekvés állami támogatás, kedvezmé­
nyek és előnyök után. A  vállalkozási szellem és 
ipari életünk az állami támogatás kórságában szen­
ved és leglőbb idője, hogy e téren a rendszer meg­
változzék. iparunk gyöngeségo még fokozódott azon 
bizonytalan közgazdasági állapotok (olytán, molyok az 
Ausztriával most már hét éven át folyó kiegyezési tár­
gyalások alatt kiiojlődtek. A székesfővárosban még 
külön, többnyiro a lőváros közönsége vagy hatósága 
által előidézett vagy legalább az ő részérói kellő 
orólylyel nem ellensúlyozott körülmények állanak 
,enn, melyek kivált a lőváros iparát sújtják és fejlő­
désében gátolják. A visszás lolyamhajózási politika, 
melyet a kormány a DunagŐzhajózási Társaság üldö­
zésével folytatott, épp úgy lankasztotta Budapest dunai 
forgalmát, mint a Duna két partjának hajókikötési szem­
pontból folytonos elzárása: a kereskedés a Duna part­
jain nélkülözi a szükséges rakodóhelyeket; a Duua- 
hidakon lenálió magas htdvámdijak gátolják a budai 
partoknak a pesti lorgalom számára lehető felhaszná­
lását, a partchjak s a beszedésükkel járó zaklatások 
és bizonytalanságok eltérítik Budapestről a hajózást. 
A vasúti összeköttetések sem gondozzák a Budapesttel 
való könnyebb érintkezést. Az élelmezést viszonyok az 
életet lölötte drágává teszik. Az építkezési szabály­
rendelet szigorú föltételei következtében az ipari épít­
kezés igen költséges és a bérházakban igénybe vett mű­
helyek bére is ugyanabból az okból felette magas. A tóvá­
rosi közutak gyakran éppen azokon a vidékeken, 
melyeken az ipari és gyári telepek vonulnak el, el­
hanyagoltak. A városi vám ismert panasz. Munkás- 
viszonyainkkal komolyan senki sem törődik. A jelen­
leg uralkodó pangás észlelhető ugyan az ipar terén 
általában, do mégis a különböző iparok más és 
más terjedelemben szenvednek alatta. Legjobban 
sínyli a viszonyok súlyát az építési ipar s a vele 
kapcsolatos nagyszámú lém- és .aipari mesterség. 
Azok az iparágak pedig, amelyek külföldön való 
ténoglalásra is utalvák, szomorúan tapasztalják, hogy 
külföldi képviseleteink nem magyarok és semmit sem 
lesznek az ipar és kereskedelem érdekében, holott 
más államok iparosai az ő külföldi képviseleteikben 
hathatós és praktikus támogatókat bírnak. Mindezek­
hez járul még, hogy a vicinális vasutak terén állítólag 
előfordult visszaélések a közvéleményt és a törvény- 
hozást arra terelték, hogy a vasutépilkezés terén is 
bizonyos lány haság és tartózkodás állt be.

Áttérve a helyzet javítására alkalmas hatósági 
intézkedések lelsorolására kiemeli az emlékirat, hogy 
a viszonyokat rendkívüli módon javítaná nemcsak a 
lővárosban. hanem az egész országkan az önálló vám­
terület létesítése, moly elgyöngült társadalmi szerveze­
tünk vérveszteségét aránylag rövidebb idő alatt jó­
részt helyrehozhatná. Magának a fővárosnak legelső 
lüladata volna egészséges építési és közmunkapro- 
crammot inaugurálni. A munkálatok kiadása kö­
rül a kisipar részvételének megkönnyítését kéri az 
emlékirat A dunai forgalom emelése és a főváros 
kereskedelmi érdekei szempontjából való előnyösebb 
kiaknázása is egyenesen a lőváros löladata volna. 
A székestőváros városrendezése és kiépítése tekinteté­
ben az eddigi helytelen, céltudatosság nélkül való 
gazdálkodást az általános érdeket áthatőbban átölelő 
tervszerűséggel kell felváltani. Mulhatlan szükség a 
céltudatos haladás érdekében, hogy a város uj sza­
bályozási terv megállapítására törekedjék. Mulhatlan 
szükséges, hogy a lóváros hatósága erélyesen sür­
gesse a kormányt, hogy az évtizedek óta a tervezge- 
tés stádiumából ki nem jutó kereskedelmi és téli kikötő 
megvalósítása érdekében minden lehetőt elkövessen. 
A téli kikötők kérdésévol kapcsolatos a pályaudvarok 
rcnaezésének kérdése is. Az emlékirat kívánja itt az 
ipari és kereskedelmi érdekek céltudatos támogatását, 
amelyre a város képviselőtestületében nem volt meg 
mindig a helyes érzék. Szól azután a  vasúti tar if akér dések- 
ról. amelyeket ugyan nem a főváros irányit de köteles­
sége figyelemmel kísérni. Fölemlíti, hogy a zóna­
tarifának elhatározott emelése a lőváros érdekeit 
mélyen érinti. Még ennél is fontosabb azonban az 
árutarifák lehetetlen állapota. Ezt a memorandum ér­
dekes példákkul illusztrálja. Kívánja a memorandum 
a lőváros fejlesztésében a közúti forgalomnak helyes 
irányítását, a vonalaknak a szükséglethez képest való 
kiterjesztését és szaporítását valamint a lőváros egész 
területének hálózatos összefoglalását. Egyik legnagyobb 
akadálya a keroskedolem fejlődésének a lővárosban a 
nagy adóteher. Végre a progresszív adórendszer behoza­
talának szükségességét említi ilt az emlékirat. Szóba 
hozza ezután a vagyonátruhásási illeték ma fennálló 
rendszerének reformját, mely az ingatlanok lorcal- 
mat megkönnynvón. emelné az építkezési kedvet. Utal 
ezúttal arra. hogy az iparra és kéreskedésre vonatkozó 
szabályrendeletek részben hézagosak, részben rosszak. 
Felveti az emlékirat a kérdést: nem volna-e helyes, 
űa a székesfőváros erkölcsi támogatásával oly na- 
gyobbszabásu ipari hitelintézetet létesítene, mely kizáró- 
jag u kisebb hiteligények kielégítését tűzre ki céljám ? 
Kívánja az emlékirat az iparpártolás következetes keress- 
1 lyitclét. Fölemlíti a memorandum, hogy a kerületi 
' oljáróságok mint elsőfokú iparhatóságok nem mindig 
állanak a helyzet magaslatán. Kívánatosnak mondja, 
hogy a várost ütemek ne okozzanak versenyt a magán­
iparnak. Városi üzemek csak ott vannak helyén, ahol 
az üzem a városi lakosok összeségét vagy legalább 
nag}részét közvetlenül érdekli: nem kellene-e városi 
kezelésbe venni azokat az üzemeket, amelvek az 
egész városi lakosságnak, magának a fővárosnak 
és kivált az ipar és kereskedelem szolgálatára 
vannak hivatva, amilyenek a légszessgyártás, a vil­
lamos erőátvitel a helyi közlekedés. Mindezeket ol­
csóbbá kell tenni hogy az ipar érdekeit szolgálhassák. 
Habár a városi üronikezelés eddig nem nyújt biztatást 
arra. hogy a nagy üzemek a óéinak meglclelően kezel­
tetnek ; így a lőváros űzőmében levő vízvezeték sok to- 
kmtetbeu igen sok kívánni valót hagy lönn. Bénító- 
lag hat az ipar íejlődóséro az állami üzemek kéretlen 
<-‘S kelletlen konkurenciája. Az állami telefon is sok 
kívánni Valót hagy lönn. A gyáripar fejlődésének,

illetőleg uj és nálunk még nem honos ipartelepek lé­
tesítésének előmozdítására kívánatos volna a telkeknek 
kedvezményes áron való átengedése. Ke ajándékozzunk 
telkeket, hanem lehetőleg könnyebb amortizációra adjuk 
át azokat. Felveti a memorandum azt a kérdést is, 
hogy ha a gyárak csak gyéren lógnak nálunk meg­
honosodni. nem lehetne-e a kisipari termelőszövetkezetek 
nagyirányu propagálását Budapesten keresztülvinni? 
Kívánatos volna az idegenforgalom rendszeres emelése 
érdekében nekünk is mindazt megtenni, amit nálunk­
nál sokkal kisebb küllöldi városok megtesziek.

Végül kívánja a memorandum, hogy a székes- 
lőváros rendszeresen törekedjék a szociálpolitikai 
követelmények kielégítésére. Mindent meg kellene 
tenni arra nézve, hogy a int/nkdíok kedvezőbb megélhetési 
feltételeit biztosítsuk? Addig is, mig a munkások tör­
vényes szervezése, vagyis a munkáskamara meglesz, 
fordítson a lőváros kellő ügyeimet a munkásügyekre. 
Megismétli a memorandum az egyesület igazgatójának 
egy munkásjóléti tanácsi ügyosztály szervezősÓTo a köz­
gyűlésen tett indítványát mely annak idején rokon­
szenves fogadtatásban részesült.

Ipar és kereskedelem.
O sz tr á k -M a g y a r  B a n k . A jegybank állása ja­

nuár 15-ikén a következő volt: Bankjegyforgalom 
1.520,354.000 korona (— 57,864.000 korona). Érckész­
let 1.471,134.000 korona (-f- 4,175,000 korona). Váltó­
tárca 249 321.000 korona (— 66,577.000 korona). Lom- 
bard-iizlet 44,511.000 korona (— 10.031X00 korona.) 
Adómentes bankjegy tartalék 316.195.000 korona (+  
62.123,000 korona).

A  magyar vasművek és gépgyárak országos
egyesülete tegnap Jbörster Nándor miniszteri taná­
csos etnöklésévet ülést tartott s foglalkozott az áru- 
részletüzletekre vonatkozó törvényjavaslattal, amelyre 
nézve elhatározta az egyesület, hogy az igazságügyi s 
a kereskedelemügyi miniszternek átnyújtandó memo­
randumban megvilágítja a javaslatnak az iparra s a 
kereskedelemre sérelmes részeit. A törvényjavaslat 
ugyanis törvényerőre való emelkedése esetén tehetet­
lenné tenné a részletlizetésre való vásárlást, már 
pedig a közönség, lóleg a jelenlegi pénzügyi vi­
szonyok között, nem képes készpénzfizetés mellett 
végezni vásárlásait. Az egyesület a javaslatnak ebben 
az értelemben való módosítását fogja kérni.

A munkások balesetbiztosítása kérdésének tanul­
mányozására kiküldött albizottság javaslatára elhatá­
rozta az egyesület, hogy telterjesztést intéz az igaz­
ságügyminiszterhez azzal a kéréssel, hogy a polgári 
törvénykönyvben világosan kitétessék: hogy az ipari 
balesetek dolgában külön speciális törvény rendel­
kezik. A társegyesületeket is lelkérik hasonló eljá­
rásra. Az esetleges módosítását a legközelebbi ülésen 
fogják tárgyalni.

Gazcaságl m u n k á s o k  t ö m e g e s  b ic -to e llá e a . Az
1102: X I V . törvénycikk 26. §-a elrendeli, hogv a 
géptulajdonos a cséplőgépnél alkalmazott etetőket 
lütőt, a gépen álló kéve-leadókat, valamint a szecska- 
vágó-gépeknél alkalmazott etetőt köteles a pénz­
tárnál biztosítani. Ugyanez a törvénycikk 25-ik 
szakasza leihatalmazza az országos gazdasági mun­
kás- és cselédsegéiy-pénztár igazgatóságát arra. 
hogy a gazdasági gépeknél alkalmazott munkások 
baleset esetére való biztosítására nézve a munkaadók­
kal és a géptulajdonosokkal külön biztosítási szerző­
déseket köthessen. A segélypénztár központi igazga­
tósága megállapította a gépmunkások biztosításának 
az 1963. évben érvényes díjtételeit. Erre nézve bővebb 
felvilágosítást ingyen ad az országos gazdasági munkás- 
és cselédsegélypénztár igazgatósága.

A  Z a la m e g y e l  G a z d a s á g i  E g y e  i t t l é t  szövetke­
zeti alapon Nagy*-Kanizsán egy lenbeváltó és lenkó- 
szitő-telep létesítésén láradozik. Nagy-Kanizsa város 
a szükséges 18—20 hold telket ezen célra ingyen át­
engedi és tíz évi községi pótadómentességet biztosit. 
A foldmivelésügyi miniszter pedig leiratot intézett a 
Zalaraegyei Uazdasági Egy esülethez, hogy az alakí­
tandó siöveikezetet állami támogatásban .ogja része­
síteni. Az államsegély engedélyezése és annak módo­
zatai tekintetében a miniszter azonban csak akkor fog 
véglegesen határozni, ha a szövetkezeti alapon terve­
zett létrehozása érdekében megindítandó érdemleges 
tárgyalások alapján a szövetkezeti alapszabályok ter­
vezetének kíséretében elöterjesstés érkezik hozzá.

Vásáxosarnok. (Vámos és Bruszt hatósági közve­
títők üzleti hotiielentése.) Az ismét beállott hideg 
idő árás nagy mértékben hozzájárult az élelmiszerpiac 
tartós szilárdságához és eltekintve néhány elhanyagolt 
cikk olcsó árától az összes élelmiszerek kitűnő keres­
leti mellett magas arakon kelnek el. Igen élénk üz­
let volt eiuiuit héten leolt sertések és lehúzott sertés­
húsban, a sza.onnás sertések állandóan 106—112 és a 
lehúzott sertéshúsok 104—112 koronás árban fogvtak 
mélermázsánként minőség szerint. Vidéki ülött borjuk 
iránt változatlanul nagy az érdeklődés és hosszan 
mérve sulylevonás nélkül 98—118 fillért Űzetnek a vevők 
kilónként, minőség szerint Vidéki marhahúsban kisebb 
volt a fogyasztás, mint az elmúlt héten: jó minőségű 
hús olejo 62—74, hátulja 74—66 koronát jegyzett 100 
kiknként minőség szerint. Gyenge minőségű silány 
vidéki marhahús csak egész oicsó árakon volt érté­
kesíthető. Bárányok bőrben keresettek és ma páron­
ként 16—18 koronát jegyeznek minőség szerint. 
Vadfélék közül nyálak ismét jó árakon akadnak ve­
vőre. Ma kifejlett száratszőrü, tiszta nyulak 2..0—2.40 
koronát jegyeztek darabonként; fogoly tilalom a'att 
Ali; lácáu párja 4.—— 6 .—  korona. Ozbakok (Őz-suta 
szintén tilalom alatt van) még mindig nagy roeuy- 
nyiségben vannak a piacon; a hosszabb idő óta 
raktározó készletek, minthogy az őz-suták csak 
folyó hó 16-ikéig voltak eladhatók és ennélfogva 
igen nagy volt a kínálat: kilónkénti 60 flllérres áron 
kerültek eladásra. Friss tételek megfelelőn magasabb

árakon adhatók el. Vadsertés egészben mérve nagy­
ság szerint 50—80 korona 160 kilónkint. Vágott ba­
romfi már hosszú idő óta nem jegxzett oly magas 
árakat, mint most. Ma 1. rendű nizott tisztán ke­
zelt ludakért 1.80—1.34 korona, gyengébb minő­
ségű áruért 1.24—128 korona volt kilónkint el­
érhető. Pulyka, jérce, kappan, lyuk szintén igen 
keresett. Az összes vágott baromfiaknak Jehetőnagy 
mennyiségekben való szállítása letette ajánlatos. — 
Tojás I. r- friss telt áru 100—102, sőt 104 koronás ár 
mellett gyors elhelyezést nyert; a piac irányzata szi­
lárd, bármily mennyiségű áru szállítható. Meszes to­
jás 86—88 korona ládánként. — Vajban csendes az 
üzlet, az árak változatlanok. — Burgonya egészséges 
vagy gumós válogatott sárga burgonya 4 80—5.40, 
rózsa 4*60—5*— korona 100 kilónként vaggon téte­
lekben — Déligijümölcs: jó minőségű narancs: 300-as 
7*50, 360-as 7*—, 209-es 6x0, 160-as 10 korona; vér­
vörös ‘200-as 11*60, 300-as 12*50, 360-as 11*— korona, 
jó minőségű citrom 300-as 7*—, 360-as 7 — korona 
ládánként. 80-as mandarin 5.—, 100-as 4 — korona- 
L r. kosár narancs 18*— korona 100 kilónként.

Szerkesztői üzenetek.
— K éziratokat nem adnak y lssza . —

H . A. (A néger leány.) Elég ügyesen, de kissé 
hosszadalmasan megirt történet amely igy bemutatva 
azonban nem igen kelt érdeklődést. Az efféle egzotikus 
tárgyú irodalom olyan kitűnő dolgokat produkált 
már, hogy ez a novella inkább csak halvány uián- 
zatként hat. Eredetibb témákhoz kell nyúlni, s a sze­
rencsésen megtalált témát eredeti felfogással megírni.
—  8 o h . M  Győr. Születési, il.etőségi és erkölcsi bi­
zonyítványt keli mellékelnie. Csak egy d-val engedik 
meg. — G. A . Érsekújvár. Méltóztassék hitelórtesitő- 
irodától megkérdezni: mi nem ismerjük a cégek üz­
leti viszonyait. — S . H  Miava. 1. A kiadóhiva­
tal el fogja intézni. 2. Ha nyereségvágs bői el­
követett vétségről vagy bűntényről van szó, akkor 
le kell mondania. — 2 3 3 6 4 5 .  Szegei. Nincs benn 
a neve a címtárban. Írja meg, kiről van szó. — 
K . G. Nagyszeben. „Műszaki Ipariskola* nincs. Talán 
az iparművészeti iskolát gondolja? — B  8 . Kolozsvár. 
írjon az Országos izraelita irodának, onnét megkapja 
a jegyzékét az ösztöndíjaknak. Határozottan ki kell 
írni, melyikre akar folyamodul. — L iz a  n ó tá ja . Ír­
jon a szerzőnek a képviselőházba. — F . M. Uipest. 
Maeterlinck belga nemzetségi]. — K . Béla-Bánya. 
Méltóztassék ügyvédet megbízni, aki esetleg haj­
landó az amerikai jogviszonyok értelmében eljárni. — 
T. K . lurócz-Szent-Márton. Kérdésére csak a német- 
országi követség adhatna választ, ott azonban azt 
mondanák, hogy ez rem diplomáciai ügy. Aminthogy 
nem is az. A kiadóhivatal a másik ügyben in­
tézkedik. — G. M. Kis-Lipnik, Megirtuk már, 
hogy négy gimnáziumi osztály elvégzése után iga­
zolnia kell talmudi ismereteit. — 3 lo  tr a n s it .  
B .  A . B-Szent-Mihály. Kérése későn érkezik, mert 
valószínű, hogy a kézirat már megsem mi sittetett, 
ami arra vall. hogv közölheletlennek találta a bí­
ráló. —  H . I . Ettyek. Dehogy köteles beszerezni.
—  B . X .  (Veszélyben^ Roppant primitív munka. — 
Titusz. Az iskola igazgatóságának írjon Pozsonyba.

N a p i r e n d .
Kaptár. Hétfő, január 13. — Római-katb.: KanuL — 

Protestáns: Sára. — uörog-orosz: (január G.) Epiphauia. — 
Zsidó: Tebclh 20. — Nap kéls 7 óra 26 percsor. — Nyug­
szik : 4 óra 23 perckor. — Hold kél : 1! óra 54 perckor 
éjjel. — Nyugszik .- 10 óra 18 perckor délelőtt.

A pénzügyminiszter logad délután 4 órakor.
Aemteii Mutentn. Állat- és ásványtár. Nyitva van d. e. 

9 órától délután 1 óráig.
Téli kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9 órától 8-ig. 

Belépődíj 50 fillér.
Téli kiállítás az Iparművészeti Múzeumban nyitva 5 

óráig dcluláo. Belépődíj nincs.
'iechnoicguii tparmuteum nyitva délelőtt 9— 1-ig.
Az Akaaemta Goetne-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva déle ött 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
A fővárost könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Egyetemi könyvtár zárva.
Statisztikai hivatal könyvtára fs térképgyűjteménye dél­

előtt 10— 1 óráig.
Mentóegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­

kán, reggel 8 órától este 6-ig.
Átlóikén a Varosiigeiocn nyitva egész nap. Belépődíj 

G0 fillér.
Magyar lierezkeaeinn Múzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szaxxónyvtára, tudakozó-osztálya es keleti mintatár: 
V. kerület v ácz.-körut 22. c?am aiatu Hivatalos órák: dél­
előtt 0 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 uralg, ha­
zai termetek állanao Kiállítana és Kcressedclemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a hazi-ioan kiállítás (melyben az üz- 
letvezctóseg árusításokat is* eszközölj a városligeti ipar- 
csaniotban nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig es délután 
3 órától b óráig. A küllőiül kirendel t se gén központi üzlet- 
vezetősége (Magyar zeresseaeinu részvénytársaság; Vaczi- 
kőrut 82. szám watt.
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M . K IR . O PERAHAZ.
Hétfő, 1903. január hó 19-én.

Z á r v a .

URANIA SZ ÍN H Á Z .
Hótfd, 1903. január lló 19-én. 

Először:
A  Q u a r n e r o  v i z e i n .  

Kentet. 7' /  2 írékor.N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z.
Hétfő, 1003. január hó 19 én.

C o rio la n u s.
Tragédia 5 felvonásban. Irta .Shakespeare Fordította

Petőfi Sándor.
Személyek:

Coriolanus Bakó Aufidiusz Beregi
Titus Lartius Egressy A1 vezére Mihályi!
Cominlus Molnár Volumnia Jászay
Menenins Újházi Virgil ia Alszeghy
Sicinius Gál Valéria Hegyesi
Brutus Gjenes Szobaleány Meszlényi

Kezdete 7 érakor.

H O L L Ó S  J .  
Finom

úri fehérnemiiek
késaltttje

H  U  1> A 1’ K  W T  E  N.
kizárólag Dorottya-utca 10.

A iH p l t v a i  1HO7.

Hfagyar borbáz
Budapest, K

j =" 3 Kizárólag i
i o  3 n te r m e li  J hangzatos -

T t l t l o n  I I

1 Budapest, Károlykörut. központi városház épület utcai részén, 
Kizárólag magyar termelők v á lo g a to t t  b o r a i t  hozza forgalomba 

te rm e tű  m e g iie v e a ó a é v e l. Nem kell tehát külföldi vagy 
cimkőkkol ellátott, de a termelőhely és termelő megne- 
-zése nőikül forgalomban lévő borokat vásárolni.

1 5 3 . ÁK JK UYZÉKÜ KK : T o le lo a  1 5 3 .

k i  A r a k

V ÍG S Z ÍN H Á Z . ’
Hétfő, 1903. január nó 19-én.

A k is  fé s z e k .
Bohózat 3 felvonósban. írták: Berr, Dehére és 

Guiliemaud. Fordította Molnár Ferenc.

.M inden sorsjegynek nyernie kell.

LltcrenKlnt
kor. üli.

i — 68
— 68
— 80

1 —
1 20
2 —
1 20
1 50

5G

1 — 68

Raverdy Hegedűs Chcrhyssac Gyarmati
Antoinctte Varsányi Saphora Nikó
Dubizot Tapolczai Victoire Kész R.
Briscotte Balassa Gilette Varga
Roquet Góth Badoche I. Győző
Fernande Gazsi Badoche II. Bárdi
Patouille Szerémy Tremollot Lévay
őrmester Vendrey Pinchard Dayka
Goussery Rónaszeky Pincér Kassay

K.zdcte 7*/t oraker.
N É P S Z ÍN H Á Z.

Hétfő, 1903. január nó 19-én.
B o b  h e r c e g .

Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 
Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerz. tíuszka J. 

Személyek:
Kreesányi Táncmester Újvári 

Fedák Sáli Tóm bátya Szerdahelyi
Dóri Annié, lánva Ledofszky
l ’.askó Plumpudding Nyárai
Kovács M, *"

A királynő
György, fia
Viktória
Lancaster
Pompoinus
Hopmester Solvmosi

Gipsy
Pickvick

Kiss M. 
Németh

Kezdete 7 órakor.

M AG YAR S Z ÍN H Á Z .
Hétfő, 1903. január hó 19-én.

Pálmay Ilka asszony vendégfelléptével.
N i n i s s .

Énekes bohóság 3 felvonásban. Irta Hennequin 
Millaud. Fordította Cseproghy Ferenc. 

Személy ok:
Korniszky Faragó Karciss Delly
Niniss Pálmay Vadász. Szabii
Gregoire Sziklai Amanda Abelovszky
Anatol Rátonyi Silleryné ** Sziklainé
Dasablelta Girétb Georgina Abelov szky
Du piton Mátrai

Kezdete 7b a oraker.

FŐVÁROSI ORFEUM
W a l d m u a  lm r «

>s<yiű«*6-Ole* 17.
Minden este >/«• órakor :

I n n i  avss«*nj.
Toviboá:

Marietta éa Bellául
az idomitia ciodAi.
B auer R óla
bécsi daMoekesat
H artnaan

*VT ovgjedőrai c»a164A«
T b . I.orriwin.

angol együttes 
atb. stb. »tb.

▲ táUitrlban r*rt*>  “ ő riig  Vörös E lek  ctgtayzenekara
oangTerssoj-ez.

Az Országos Női Gyorsíró-Egyesület
G yorsirási esgépirási szakiskolájában
nj mavyaréa német vyarairAal tanfolyamok 

nyílnak.
GApirási tanfolyamok »/ ee»zee hasunk! atban lerft irófföpeken: 
Fíamlnem-btandard. <Kets>. Isy-Sho, Vodenruod, Voel, New 
í  .ntury Calisrrspb Rmlth-rremier. (  randall, Kriater at Kosa­
in no, ideU Ham no id, Empire alapos oktaUe. Börsbb falrilA- 

írnMttst ad :
H a la p r f t la e l la  e ln ö k  H o i ln p r i l ,  K n a ln c a j-n  S. I .  » m .

0-.
Húzás

már

február 
1 ± »

Fleissig Sándor

K A P H A T Ó  
»« havi 

részletfizetésre. 
Havibefisetés1 darabra 3  korona.

Mír az első réaslot lefize­
te tt  ellenében megkül­
döm a sorsiepyek sorozat

sorsjegy

számát tartalmazd 
részletivet

s io n n a l l  já ték joggal.

Fóiívcmiifnv

aranyban.

1>h u 1<1i A zul 
Budapest, Erzsbet-körut 2.

l'KTnokttá fölvételnek.

S O I

Magyarország
A magyar történet 
jövő századai =

Irta H O ITSY  PÁL  
Ára I kor. 60 fillér.

A  ttta g y a r  i t t tp s r ia lis ttttts  
íuelo—é tiy o t  k i f e j le te .  

S t t m i c i i i l  l i r lé n i l - b i i l -
e i e l t l i ,  p o l i t ik a i  la tta l-

BÚTOROK
d lv A n o k , m a tr a c o k , lü g -  
g-őlAm pAk, In g a ó r á k . le g *  

jn iA n y o ta b b  á rb a n

rész le tfize tésre  is
kaphatók .

Náthán Ignácnál,
Budapest. VII., Erisdbet- 

körnt 23.

FŐBB FEJEZETEI:
MagyarurezAd régi lakéinak 

története éa a történetből 
levezethető igazságok.

Az előadott történeti tények 
okai.

A megállapított okok hatása 
a jövőben. . . .  -dilis kény­
szere.

A hódító politika akadályai 
és feltételei

Miként segíthető elő a ter­
mészetes fejlődés.

LAPSZEMLE:
1 ehetetlen egyszerűbb, kere- 

setlenebb. higgadtabb sza­
vakban nagy, izgató, ver- 
forralő dolgokról beszélni
— Hálásak vagyunk Hoitsy 
Pálnak a könyvéért, mert 
reménveiakben megerősít, 
munkánkra megedz, meg- 
acteloz bennünket.

flmtapesti Hírlap 
Vajha olvasnák el sokan, 
* nagyon sokan ezt az ér­
dekes. okos, lelkesítő, bájos 
könyvet Fs szívjuk magunk­
ba azt a reálidealt, amelyet 
ez a tud' S elme egy sok 
ezereves múlt szemléletéből 
kiváltott Szeretettel ét hódo­
lattal üdvözlöm e könyv 
sasn ójá t. giui^ggn JVapM. 
K citsy könyve a magyar faj 
M  törekvéséi számára az 
irány meg-eV lése, tartalom­
mal vslo ellátása — jövendő 
időkre. M a g y a r ig .

I t t g r e m l t l k f H  ta ia g rn  
ktiayakereikeA Stb '-n

Kiadta
Lampel R (Wodianer F.

cs. es kir. udvari 
könyvkereskedese

Budapest, Andrassy-ut 21.

Sok p é n z t!
100 koronáig kereshetnek 
havouk'-nl. minden öUöau 
gyének i mellékkeresetnek 

iái. Koaelcbhii _R ee ll 51" 
alatt . M E R K Ú R  h irde­
tési osztAlyánád S tu tt­

g a rt, Scbickstiasne 6.

Magy. kir. államvasutak 
205.790/902. CIL

Hirdetmény.
Usztrák-magyar-román 

vasúti kötelék.
(1. ss. szolgálati rendele­

tek életbeléptetése.)
F. évi január hó 15-ével 

az osztrák*magyar-román 
kötoléki forgalomban ér- 
vénves díjszabás II, rész 
2. füzetéhez, valamint a 
111. réazuez, az. 1. azátnu 
szolgálati rendeletek lép­
nek életbe, melyek a lent-

idézett díjszabásokhoz 
1903. évi január hó l-ével 
kiadott Hl. számú pótlé­
kokra vonatkozó kiegészí­
téseket és helyesbítéseket 
tartalmaznak.

A szó gálati rendeletik 
a részes vasutaknál díj­
talanul azorezhetők nn g.

Budapest, 1003. január 
hó 5-ón.
Magv. kir. államvasutak 
a reszes vasutak nevében. 
(Utánnyomás uem dijazt)

Z / / J
S z ín h ázak  heti m űsora .

Királyhalmi ó fohér Bokor Károly termése .....................
Királyhalmi . . Czöndör Pál „ ... — ... ._
Dorozsmai rizlingi Rainer főkapitány term ése------- —
1380-as Pécsi ó fehér Rainer főkapitány termése — ...
Becsi •• . Tóth Károly term ése. . . __ __ ___
Szamorodni 1898-as Wohl László .  — — — —
Szcgzárdi ó vörös Dr. Pirnitzer Béla „ — — — —
Szegzárdi „ Tóth Károly .  — ..............—
Szegedi uj fohér v siller Szegedi gazdák — — ._
Kiralyhalml uj fehér rizlingi vagy vcltelini

Poinbay nagytermelő termése — — — — — — —
Palaokokért darabonkint 12 flll. számítunk s ugyanannyiért visszavesszük.

5 üveg m egrendelést díjmentesen házhoz szállítunk.
, fe ls o ro lt  b o r o k a t  h o rd ó k h o n  s z A llitv a  h e h t ó l i te r e i ik ó n t  « k o ro n A v a l  

o lo ió b b n u  s z .A n iiljn k .

U T Á N Z A T O K
a  m odern k e r e sk e d ő  

jj lem  gyöngéi.

BATTLE AXE
(The neetar of .Jamaica) 

a  t ö l < e l o t e s s ó í » -  f o g a l m a .
V i s s z a u t a s i t a n d ő k  tehát értéktelen utánzatok. 
C s a k  eredeti üvegekben kapható elsőrendű cégeknél.

A . A .  B A K E R  & C o . L O N D O N  E . C

M i e l ő t t
férfi-, fin- v a g v  g y e rm e k -  
ru h á t rendel v a g y  vesz. azl- 

veskodjék Baját érdekében 
Kooh tes tvérek  Budapest, 
K á ro ly -k o ru t 26. egnagyobb 
áruházából ez nionlan megje­
lent nagy kepeo ^ .jo g y z é k e t  
kérn i, melyei /tön bérmentve
küldünk.

■ k i p r ó b á l t
legjobb reuma szesz  
a dr. W elsz-féle R á­
ment, ara 1 korona. 
F ő ra k tá r: éizt.> Er­
zsébet- sry égy szertár, 
stiidapest. VJÍ. kér., 
Frzsébet-kőrut 31.

M. kir. Operahaz Reaizeti azinhaz Vígszínház Nepszlnha.' Magyar azinhaz

Kedd Berlichingcni
Götz

Annuska A kis fészek Bob herceg Niniss

Szerda
Jancsi és 

Juliska
Dahatftndér.

A mizamróp 
Scapin fur- 

fangjai
A kis fészek '

Bob herceg Niniss

C sü tö rtö k
f lCHló laBO-
dalica Monna Van na A kis fészek Bob herceg Niniss

F éltek A hugenották Annuaka A kis fészek Bob herceg Trouvillo
gyöngye

Szom bat Carmen
Á mizantróp 
Scapi i fúr- 

fangjai
A kis fészek Bob herceg Trouville

gyöngye

e . u.
1 aNarna*
eate

1

1 A denevér Monna Vanna

őrnagy ur

A kis fészek

"Kurucfurfaug

Bob herceg

Aranylakodalom

Trouvillo
gyöngye

NÉHÁNYSZÓ a TITKOS  
BETEGSÉGEKRŐL

Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban 
feltűnően sok az olyan emuer, a kinek vére és test- 
nedvei meg vannak fertőzve és a ki fiatalkori köny- 
nyelmüség és rossz szokások által idegrendszerei 
és szellemi erejét tönkretette. Itt a legfőbb ideje, 
hogy ezen szörnyű állapot megszűnjék. Kell lenni 
valakinek, a ki a fiatalságot a nemi életről jóakarat­
tal, őszintén és behatóan felvilágosítsa, kell lenni 
valakinek, a kinek az emberek titkos bajaikat bá- 
ran, tartózkodás nélkül és bizalommal elmondha - 
aák. De nem elég ám ezen bajokat bárkinek elpas 
naszolni, hanem olyan lelkiismeretes specialista 
orvoshoz kell fordulni, a ki a nemi eletre vonat­
kozó jó tanácsokat tud adni és aki az esetleg már 
meglevő bajokon is tud segiteni, akkor majd meg- 
szüaik a titkos betegségek létezése.

Ilyenmagasztos hivatásu és erre való Dr. Palócé 
r. kórházi orvos, specialista országos hírű intezele 
Budapest, VII. Kerepesi-ut 10), a hol a legnagyobb 

titoktartás mellett kaphat mindenki (úgy férti, mint 
a nő) nemi életről felvilágosítást, a hol a beteg vére 
és tostnedvei megtisztnlnak, idegei megerősödnek, 
az egész szervezőt megszabadul a koraitvagoktól- 
lelki kínjai megszűnnek. Ezen intézel a bonno alkal­
mazott és sok ezer betegen biztos és teljes ored- 
ménynyel használt gyógymódnál fogva a monarkiá- 
ban 'úttörő és egyedülálló. A mindennapi foglalko­
zás megzavarása nélkül, biztos sikerre' alaposan és 
gyorsan gyógyítja már sok óv óta Dr. Palócz az. 6 
speciális gyógymódjával még a legelhanyagoltabb 
esetekben is abujakóros sebeket, húgycső-, hólyag-, 
ideg- és hátgerinc-bajokat, az önfertőzés és szifilisz 
utóbajait, magömlést-, elgyengült férfierőt (impoten­
ciát), aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a 
női nemi szervek minden betegségeit. Nők részére 
külön váróterem és külön kijárat yan. Ha valaki 
bármi oknál fogva személyesen nőm jöhetne ol, 
akkor szívesen adnak levelére kimerítő, titoktartó 
választ iá levélhez c.>ak válaszbélyeget kell mellé­
kelni). A gyógykezelés bofejezese után a leveleket 
elégotik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azo­
kat. Az intézet a szükséges speciális gyógyszerek­
ről is godoskodik. A rendelést Dr. Palócz önmaga 
és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától délután 
« óráig (vasárnap déli 1 ór.ug).

Cím : Dr. Palócu v. kórházi orvos, specialista, 
Budapest, VII., Kcrepeai-ut 10.

' gu. ■ i uvBBbb lioreny őb idillt (<>l)A-oknAI befecB keudrs.is  
nélkü l a  leg-blztosnbb fryóifyfzcrnck n

„ S a n id  l a b d a c s o k * 1
huonyulUlt. Ejrv doboz 1OO labdaoB tartalomnml őb pontos 
liBBZDÁlatl uUBitÁB»nl ö koron,i. Vidékre utAnvf t nicllrtl dis- 

kréten küld a
„M agyar K irály"  gyógyszertár
Budapest, V., M arokkó i-u tca  3 /a  sz. lErzséMl-ttr sarok

rcsiIetfU etésrc  
vagy m e g h a tá r o z o tt  

Időre szolid árak és leg­
kedvezőbb fizetési fölté­

telek mellett.
Fülvilágositáss&l szolgál:

Varga Ignác
hitelfőnök

B U D A P E S T .
IV., Koronaherceg-utca 2.

(Kígyó-tér sarkuu) 
tan torra M a r á b a n

A legújabb árjegyzéket több 
mint 157 képpel 25 krnak 
bélyegben való beküldése 
ellenében franko küldjük.

Egy teljes menyasszonyi 
kelengye, úgymint: barokk 
ebédlő, remek kivitelben. 
400 frt, barokk hálószoba 
250 frt. egy teljes szalon- 
berendezés 200 frt, egy 
teljes uriszoba-berendezé^ 
150 frt. Nagy raktár k i ve 
set használt egész beren­
dezés, úgymint: minden­
nemű egyes, egyszerű búto­
rokban, valódi olajfestmé­
nyek, perzsa- é s  szrairna- 
pzónyegek. Pazar diszbo- 

rcndczéssal.

B ú to r-ra k tá r ,
S z ;

I. emelet.
U gyanott o a a k  
k e v e s e t h asz­
n á lt b ú t o r o k  

vé te tn ek  és bo- 
cso ré lte tn ek -

Nyomatott a .P átria* irodalmi vállalat ás nyomdai részvénytársaság kdrforgógépén, Budapest, lX .,U llő i-u t 2Ó.


